
BANSKÁ BYSTRICA / BREZNO 23. - 26. marec 2026

Programovanie A, B
Grafický dizajn
Elektronika A, B
WebDeveloper
Strojárstvo 
A, C, S, R

42. ROČNÍK

CELOŠTÁTNEJ SÚŤAŽE 
SKILLS SLOVAKIA ZENIT 
V ELEKTRONIKE
A PROGRAMOVANÍ

Ukážka zručností a vedomostí 
víťazov krajských kôl v kategóriách:

26. ROČNÍK

SKILLS SLOVAKIA 
ZENIT V STROJÁRSTVE

Skills Slovakia

SOŠ informačných technológií
Tajovského 30, Banská Bystrica



Ing. Branislav Hadár

PRÍHOVOR 
RIADITEĽA ŠTÁTNEHO 
INŠTITÚTU ODBORNÉHO 
VZDELÁVANIA

OBSAH

3

Vážení pedagógovia, milí súťažiaci, 

súťaž ZENIT v programovaní, elektronike 
a strojárstve má aj vďaka pretrvávajú-
cemu záujmu stále nových generácií 
talentovaných žiakov už 42-ročnú históriu 
a pevné miesto v kalendári súťaží. Je teda 
spojením tradície a dlhoročných skúse-
ností, ale zároveň aj invencie, napredova-
nia a nápaditosti žiakov. Vďaka deleniu na 
viacero kategórií, podľa cieľových skupín 
zapojených žiakov, spája všetky typy 
stredných škôl na Slovensku.

Na celoštátnom fi nále ZENIT-u sa bude 
prezentovať 96 najlepších súťažiacich 
z celého Slovenska, víťazov krajských 
kôl v desiatich kategóriách – programo-
vanie A, B, web grafi k a web developer, 
elektronika, ktorá je rozdelená na A, B, 
podľa náročnosti úloh 1. - 4. ročníkov 
stredných škôl. Posledná kategória stro-
járstvo, bola zaradená do súťaže pred 26 
rokmi a je rozdelená do kategórií A, S, R, C 
obsahujúcich výučbu strojárstva v jednot-
livých strojárskych odvetviach.

Finalistov čakajú úlohy zahŕňajúce stro-
járske kreslenie pomocou CAD grafi ckých 
programov, základné operácie ručného 
a strojného obrábania – sústruženie, 
frézovanie, vŕtanie a spracovanie simu-
lovaného postupu výroby komponentu 
pomocou technológií CNC. 

Ako všetky súťaže, aj ZENIT vyžaduje pre-
konanie stresu a nervozity a sústredenie 
celej prípravy, všetkých vedomostí a zruč-
ností do maximálneho sústredenia 
a výkonu, ktorý sa potom ideálne odrazí 
v dobrom umiestnení. Nezabúdajte však, 

že bez ohľadu na výsledky je už samotná 
súťaž mimoriadne prínosnou skúsenos-
ťou, ktorá vytvára priestor na sebareali-
záciu, aplikáciu vedomostí získaných vo 
vyučovacom procese a ukážku teoretic-
kých a praktických zručností. 

Prajem Vám, milí fi nalisti, rozvahu, 
príjemné zážitky, nové skúsenosti a veľa 
úspechov. Zároveň by som na tomto 
mieste rád poďakoval všetkým, ktorí 
sa podieľali na organizácii všetkých kôl 
súťaže a realizačnému tímu Strednej 
odbornej školy informačných technológií 
Banská Bystrica a Strednej odbornej školy 
techniky a služieb Brezno za kvalitnú od-
bornú prácu, prípravu pracovísk a orga-
nizáciu celoštátneho fi nále. Ďakujem tiež 
Centru vedecko-technických informácií 
SR - ŠVS BB, ktoré sa výrazne podieľalo 
na odbornom zabezpečení kategórie 
programovanie.

Verím, že účasť na fi nále ZENIT-u bude 
pre Vás, žiaci a pedagógovia, mimoriadne 
cennou praxou, benefi tom a pre súťa-
žiacich motiváciou k získaniu nových 
kompetencií a ich uplatneniu pri voľbe 
budúceho profesijného smerovania.  

Ing. Branislav Hadár
riaditeľ
Štátny inštitút odborného vzdelávania
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Mgr.Stanislav Slačka

PRÍHOVOR
PREDSEDU CELOŠTÁTNEJ 
ODBORNEJ KOMISIE

Názov ZENIT nie je len akronymom, ale 
symbolom toho najlepšieho, čo v sebe 
nesieme: Zručnosť, Elán, Nápaditosť, In-
vencia a Tvorivosť. Práve tieto vlastnosti 
Vás priviedli až sem, do fi nále, kde sa stre-
táva 96 najlepších talentov z celkového 
počtu 5178 súťažiacich zo stredných škôl 
naprieč celým Slovenskom.

Vaša cesta na toto podujatie nebola 
jednoduchá. Úspešne ste zvládli školské 
aj krajské kolá v jednej z troch súťažných 
kategórií – Programovanie (2459 účastní-
kov), Elektronika (1256 účastníkov) alebo 
Strojárstvo (1463 účastníkov). Tým ste 
preukázali nielen výnimočné odborné 
zručnosti, ale aj vytrvalosť a odhodlanie.

Tento rok sme poctení, že fi nálové kolo 
hostia Banská Bystrica a Brezno – mestá 
s bohatou históriou aj dynamickou súčas-
nosťou.

Banská Bystrica, historické kráľovské 
banské mesto založené v 13. storočí, bola 
po stáročia centrom baníctva a remesiel. 
Dnes je moderným krajským mestom, 
ktoré si zachovalo svoj kultúrny odkaz, no 
zároveň sa etablovalo ako významné cen-
trum vzdelávania a inovácií. Mesto, ktoré 
v minulosti ťažilo medené rudy, dnes 
“ťaží” talenty a intelektuálny potenciál 
svojich študentov.

Brezno, malebné mesto v srdci Slovenska 
s viac ako 700-ročnou históriou, je tradič-
ne spojené s drevárskym a strojárenským 
priemyslom. Táto tradícia technického 
remesla a praktických zručností sa orga-
nicky prelína so súčasným zameraním 
mesta na rozvoj odborného vzdelávania. 
Brezno predstavuje príklad toho, ako 
môže mesto veľkosti 20-tisíc obyvate-
ľov byť centrom inovácií a technického 
vzdelávania.

Práve v týchto dvoch mestách, kde sa 
spája historická tradícia remesiel s mo-
derným technickým vzdelávaním, nájde 
súťaž ZENIT ideálne prostredie pre svoje 
fi nále.

Osobitné poďakovanie patrí našim hos-
titeľským školám – Strednej odbornej 
škole informačných technológií Banská 
Bystrica a Strednej odbornej škole 
techniky a služieb Brezno. Týmto ško-
lám ďakujeme za vynikajúcu organizačnú 
prípravu, za poskytnutie priestorov, tech-
nického vybavenia a za vytvorenie opti-
málnych podmienok pre hladký priebeh 
súťaže. Bez ich obetavosti, profesionality 
a entuziazmu pedagogických a nepeda-
gogických pracovníkov by toto podujatie 
nebolo možné zrealizovať. Čakajú na Vás 
náročné úlohy, ktoré refl ektujú aktuálne 
požiadavky trhu práce a najnovšie tech-
nologické trendy.

ZENIT nie je len o víťazstve – je o rozvoji 
talentu, získavaní praktických skúse-
ností a nadväzovaní kontaktov s roves-
níkmi, ktorí zdieľajú vaše vášne a ambície. 
Je to platforma, kde sa formujú budúce 
profesionálne kariéry a kde sa rodí ino-
vácia. Ukážte svoje najlepšie schopnosti, 
učte sa jeden od druhého a predovšet-
kým – užite si atmosféru súťaže. Váš 
výkon môže byť základným kameňom 
vašej budúcej profesionálnej dráhy.

Dovoľte mi poďakovať Štátnemu inštitú-
tu odborného vzdelávania ako hlavné-
mu organizátorovi a garantovi súťaže, 
všetkým pedagógom, mentorom

a koordinátorom, ktorí vložili obrovské 
úsilie do prípravy tohto podujatia.
Vám, milí súťažiaci, prajem veľa úspechov, 
pevné nervy a nezabudnuteľné zážitky. 
Nech vás tento deň inšpiruje k ďalším výz-
vam a posunie vás bližšie k vašim snom.

Nech zvíťazí najlepší – ale nech vyhrá 
každý z Vás!

Mgr. art. Matej Opálený

PRÍHOVOR 
EUROSKILLS EXPERT PRE  
KATEGÓRIU GRAPHIC 
DESIGN TECHNOLOGY
Vážení súťažiaci, pedagógovia, partneri 
a podporovatelia,

súťaž Skills Slovakia ZENIT už roky patrí 
medzi najvýznamnejšie odborné súťaže 
pre žiakov a študentov technických sme-
rov na Slovensku. Nie je to len o vedomos-
tiach „na papieri“ – je to o zručnosti, praxi, 
kreativite, logickom myslení a schopnosti 
riešiť reálne úlohy, ktoré majú presah do 
sveta moderných technológií a priemyslu.

Pre súťažiacich je to výnimočná príleži-
tosť ukázať, čo v nich je. Úspech v súťaži 
znamená oveľa viac než diplom: je to 
skúsenosť, ktorá buduje sebavedomie, 
odborný rast a výraznú konkurenčnú 
výhodu do ďalšieho štúdia aj budú-
cej kariéry. Súťažiaci sa učia pracovať 
pod tlakom, plánovať, rozhodovať sa, 

 prezentovať výsledok a posúvať svoje 
limity - presne to, čo oceňujú aj kvalitné 
fi rmy a zamestnávatelia.

ZENIT má zároveň postupové kolo, ktoré 
môže najlepších súťažiacich posunúť 
ešte ďalej — až na medzinárodnú úroveň 
prestížnej súťaže EuroSkills. Práve tam sa 
stretávajú najtalentovanejší mladí 
odborníci z celej Európy a Slovensko 
sa medzi nimi nestráca!

Aby však mohli mladí ľudia rásť a dostať 
sa na úroveň, ktorú si EuroSkills vyža-
duje, potrebujú okrem vlastnej driny aj 
kvalitné zázemie: moderné vybavenie, 
tréning, materiál, prípravu s odborníkmi 
a podporu, ktorá z talentu spraví špičkovú 
zručnosť.

Preto sa obraciame aj na potenciálnych 
sponzorov a partnerov: Vaša podpora 
je investíciou do budúcich odborníkov 
– ľudí, ktorí budú tvoriť, programovať, na-
vrhovať a inovovať v slovenských fi rmách. 
ZENIT je miesto, kde sa rodia talenty. 
S vašou pomocou im vieme vytvoriť pod-
mienky, aby sa nielen zúčastnili, ale aby 
mali šancu vyhrať a priniesť úspech aj na 
medzinárodnej úrovni.

Ďakujem všetkým, ktorí sa do  ZENIT-u
zapájajú – súťažiacim za odvahu a pra-
covitosť, školám za prípravu a podporu, 
a partnerom za dôveru. Spoločne môže-
me posunúť mladé talenty tam, kam pat-
ria: k špičkovej praxi, do kvalitných tímov 
a možno až na pódium EuroSkills.
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Ing. Štefan Balogh

PRÍHOVOR
RIADITEĽA 
STREDNEJ ODBORNEJ 
ŠKOLY INFORMAČNÝCH 
TECHNOLÓGIÍ, 
BANSKÁ BYSTRICA

Vážení hostia, milí pedagógovia,
milí súťažiaci. 

Som rád, že vás môžem privítať na našej 
škole pri príležitosti konania 42. ročníka 
súťaže ZENIT v kategóriách – progra-
movanie, web grafi k a web developer, 
elektronika.

Ďakujem Štátnemu inštitútu odborného 
vzdelávania za poverenie organizovať ce-
loštátne kolo súťaže ZENIT, ktorú na našej 
škole organizujeme prvýkrát. Veríme, že 
sa nám podarí vytvoriť vhodné podmien-
ky po všetkých stránkach pre realizáciu 
tejto významnej akcie. 

Sme školou vzdelávajúcou našich žiakov 
v oblasti IT s ambíciou napredovania 
a zlepšovania úrovne vzdelávania v tejto 
oblasti. Sme v počiatočnom štádiu reali-
zácie projektu vybudovania Centra celoži-
votného vzdelávania pre Industry 4.0 .

Každá súťaž dáva možnosť získania 
životnej skúsenosti, ktorá sa nadobudnúť 
dá len priamym zapojením sa každého 
jednotlivca a je neoceniteľnou devízou 
v živote každého človeka.

Účasť na najvyšších kolách súťaží, ako je 
aj táto, predstavuje výnimočnú skúsenosť 
a vy všetci súťažiaci, ktorí ste sa dopra-
covali až sem na celoštátne kolo, ste už 
doteraz preukázali svoju výnimočnú 
schopnosť 

v oblastiach, ktoré táto súťaž predstavuje. 
ZENIT je skratkou pre „Zručnosť, Elán, 
Nápaditosť, Invenciu, Tvorivosť“.

To, že ste sa dopracovali až sem je 
známkou vášho neutíchajúceho záujmu 
a vášne pre danú oblasť a verme, že v nej 
ostanete aj v ďalšom období, kedy už ako 
absolventi pretavíte vaše skúsenosti aj do 
života mimo školských lavíc. Budeme veľ-
mi radi, keď nezabudnete na svoju „Alma 
mater“ a možno ostanete aktívni aj v pe-
dagogickej oblasti a pomôžete vychovať 
aspoň tak šikovných ľudí, akými ste vy.

Prajem všetkým súťažiacim čistú a pokoj-
nú myseľ, aby ste bez stresu zvládli všetky 
požiadavky a zadania, ktoré vás 
v rámci tejto súťaže čakajú. 

Členom odborných hodnotiacich komisií 
želám tiež pokojnú a tvorivú atmosféru.
Zároveň všetkým vám želám príjemne 
strávený čas, nezabudnuteľné chvíle, 
získanie nových skúseností, kamarátstiev 
a známostí.  

Chcem sa poďakovať všetkým, ktorí boli 
akýmkoľvek spôsobom nápomocní pri 
organizovaní a zabezpečení tejto súťaže. 

Ing. Štefan Balogh
riaditeľ

PaedDr. Danka Kubušová

PRÍHOVOR 
RIADITEĽKY 
STREDNEJ ODBORNEJ ŠKOLY 
TECHNIKY A SLUŽIEB, 
BREZNO

Vážení hostia, milé kolegyne a kolego-
via, súťažiaci,

dovoľte mi, aby som Vás čo najsrdečnej-
šie privítala na pôde našej školy v nád-
hernom regióne Horehronia. Sme škola 
s bohatou tradíciou a dlhou históriou, 
ktorej vznik datujeme do roku 1951.

Veľmi ma teší, že sa po 4 rokoch opäť 
stretávame na celoštátnom kole súťaže 
ZENIT v strojárstve a som hrdá na to, že 
sme súčasťou tohto vskutku veľkolepého 
podujatia.

Súťaž ZENIT je už viac ako 40 rokov 
inšpiráciou pre nadšencov z radov jej 
tvorcov aj súťažiacich. Poskytuje priestor 
pre realizáciu ľuďom, ktorým je vlastná 
tvorivosť, ale aj entuziazmus, nápaditosť 
a tiež súťaživosť.

Toto všetko sú vlastnosti, ktoré predikujú 
úspech a sú hnacou silou pre všetkých 
talentovaných ľudí. A práve takýchto ľudí 
sa snažíme nájsť, všemožne podporovať 
a rozvíjať ich talent, danosti a zručnosti.

Je mi cťou s takýmito skvelými ľuďmi 
spolupracovať a spolupodieľať sa na 
organizácii tohto jedinečného podujatia 
s celoslovenskou pôsobnosťou.

Predovšetkým ak sú to mladí ľudia, 
ktorých potenciál prevyšuje potenciál 

mnohých ich rovesníkov. Vy, naši súťažia-
ci, ste víťazmi krajských kôl v jednotlivých 
súťažných kategóriách. Už ste ukázali, 
že ste vo svojom kraji najlepšími. Teraz si 
zmeriate sily medzi sebou. Prajem Vám 
úspech. Nech zvíťazí najlepší.

Tiež chcem poďakovať všetkým pedagó-
gom, ktorí tohtoročných súťažiacich pri-
pravovali. Vyžaduje si to nielen nadšenie 
a obetavosť, ale aj profesionálny a ľudský 
prístup. Ukázali ste svojim žiakom cestu, 
ako sa môžu realizovať a dokázali ste 
podporiť a rozvinúť ich schopnosti a zruč-
nosti.

Moje poďakovanie patrí tiež všetkým 
spoluorganizátorom jednotlivých postu-
pových kôl súťaže, členom odborných 
hodnotiacich komisií aj organizačných 
tímov a v neposlednom rade Štátnemu 
inštitútu odborného vzdelávania a Centru 
vedecko-technických informácií SR - ŠVS 
Banská Bystrica, a členom Celoštátnej 
odbornej komisie ZENITU.

Želám všetkým príjemný pobyt v našom 
krásnom, malebnom meste.

PaedDr. Danka Kubušová
riaditeľka SOŠ techniky a služieb, Brezno



P
R
ÍH
O
V
O
R

Mgr. Mikuláš Pál

Ján Nosko
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PRÍHOVOR 
PODPREDSEDU BBSK 

pedagógov aj škôl. Byť dnes tu znamená, 
že patríte medzi najlepších vo svojom od-
bore na Slovensku. A to je výsledok hodín 
prípravy, tréningu a odhodlania posúvať 
sa ďalej.

Pre nás ako zriaďovateľa stredných škôl 
je dôležité, že ZENIT ukazuje kvalitu 
odborného vzdelávania v praxi. Ukazuje, 
že naše školy vychovávajú mladých ľudí, 
ktorí dokážu konkurovať v náročnom 
technologickom prostredí a sú pripravení 
vstúpiť na trh práce alebo pokračovať 
v ďalšom štúdiu.

Ako zriaďovateľ stredných škôl si v Ban-
skobystrickom kraji uvedomujeme, aký 
význam má kvalitné odborné vzdelávanie. 
Za ostatných 7 rokov sme do modernizá-
cie vzdelávania investovali už viac ako 100 
miliónov eur z vlastných aj európskych 
zdrojov. Školy meníme na moderné, dob-
re vybavené inštitúcie, ktoré mladých ľudí 
pripravujú na ďalšie štúdium alebo do 
praxe. Stále rozširujeme projekt duálneho 
vzdelávania, kde sme takmer zdvojnáso-
bili počet zapojených študentov. Investí-
cie do moderného vybavenia, podpora 
inovácií a spolupráca so zamestnávateľmi 
nie sú pre nás formalitou, ale strategic-
kou prioritou. Sme hrdí na školy, ako je 
SOŠ IT v Banskej Bystrici, ktoré vytvárajú 

Vážené dámy, vážení páni, vážení peda-
gógovia, milí súťažiaci, vážení hostia,

dovoľte mi, aby som Vás v mene vedenia 
Banskobystrického samosprávneho 
kraja srdečne privítal na slávnostnom 
otvorení celoštátnej súťaže ZENIT 2026, 
ktorá sa dnes koná na pôde Strednej 
odbornej školy informačných technológií 
v Banskej Bystrici.

Toto podujatie už dlhé roky predstavuje 
symbol odbornosti, talentu a vytrvalosti 
mladých ľudí v oblasti techniky a infor-
mačných technológií. Súťaž ZENIT nie 
je len o meraní síl – je o vášni pre odbor, 
o odvahe ukázať, čo viete, a o ochote 
neustále sa zlepšovať.

Žijeme v dobe, keď technológie formujú 
našu spoločnosť rýchlejšie než kedy-
koľvek predtým. Digitálne zručnosti, 
programovanie, elektronika, kybernetická 
bezpečnosť či automatizácia – to všetko 
sú oblasti, ktoré rozhodujú o budúcnosti 
regiónov aj celej krajiny. A práve Vy, mladí 
odborníci, ste tými, ktorí túto budúcnosť 
budete tvoriť.

Celoštátne kolo je vyvrcholením dlhodo-
bej práce – práce Vás, súťažiacich, Vašich 

PRÍHOVOR
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Milí súťažiaci, vážení pedagógovia, 
vzácni hostia,

naše mesto je hrdé, že práve na jeho 
pôde sa koná celoštátne fi nále súťaže 
Skills Slovakia ZENIT. Do Banskej Bystrice 
prichádzajú najlepší mladí programátori, 
grafi ci, elektrotechnici a budúci odborní-
ci z oblasti strojárstva z celého Slovenska. 

Digitálne zručnosti dnes nepatria len do 
IT fi riem. Sú súčasťou takmer každého 
odboru. Programovanie, práca s dátami, 
technické myslenie či schopnosť navrho-
vať a tvoriť riešenia, to všetko sú kompe-
tencie, ktoré sú dnes viac než žiadúce. 

Svet sa mení neuveriteľne rýchlo a my 
musíme adekvátne reagovať. 

Banská Bystrica je mestom, ktoré má 
pokrok pevne zakotvený vo svojej histórii. 
Naša identita sa po stáročia spájala s ba-
níctvom a spracovaním medi, symbolom 
remeselnej zručnosti, technického uvažo-
vania a inovácií. 

Dnešný motor pokroku sa však skladá zo 
stále sa modernizujúcich súčiastok. Roz-
voj technológií sprevádza náš každoden-
ný život a čoraz viac rozhoduje o konku-
rencieschopnosti krajín i regiónov. Preto 
je dôležité, aby technický rozvoj kráčal 
ruka v ruke s kvalitným vzdelávaním. So 
školami, ktoré učia premýšľať, skúšať, 
opravovať chyby, spolupracovať a dosiah-
nuť riešenia. To je presne ten typ schop-
ností, ktoré Slovensko potrebuje. 

Dovoľte mi preto poďakovať sa organizá-
torom, partnerom, hodnotiacim komisi-
ám i pedagógom za energiu, čas a odbor-
nosť, ktoré mladým ľuďom venujú. A vám, 
milé súťažiace a súťažiaci, prajem odvahu 
a férovú súťaž. Nech je vám Banská 
Bystrica dobrým hostiteľom a odnesiete 
si nielen vynikajúce výsledky, ale aj nové 
zážitky a priateľstvá. 

Vitajte u nás.

Ján Nosko
primátor mesta Banská Bystrica

prostredie podporujúce talent, kreativitu 
a praktické zručnosti.

Chcem sa poďakovať organizátorom, 
pedagógom a partnerom, ktorí sa podie-
ľali na príprave tohto podujatia. Pripraviť 
celoštátnu súťaž takéhoto rozsahu si vy-
žaduje profesionalitu, skúsenosti aj veľké 
osobné nasadenie.

Milí súťažiaci,
prajem vám veľa sústredenia, tvorivosti 

a zdravého súťažného ducha. Nech je 
pre vás ZENIT 2026 nielen preverením 
vedomostí a zručností, ale aj motiváciou 
pokračovať v odbornom raste a rozvíjať 
svoj talent.

Ďakujem za pozornosť a prajem vám veľa 
úspechov.

Mgr. Mikuláš Pál, 
podpredseda BBSK 



Banská Bystrica

METROPOLOA 
STREDNÉHO SLOVENSKA

Banská Bystrica je metropolou stred-
ného Slovenska a zároveň adminis-
tratívnym, kultúrnym a vzdelávacím 
centrom Banskobystrického kraja.

Územím mesta preteká rieka Hron a jeho 
poloha v širokej doline, obkolesenej po-
horiami, mu dáva výnimočný charakter. 
Mesto je známe prívlastkami „Mesto pod 
Urpínom“, „Perla na Hrone“ a „Medená 
Bystrica“. Rozloha mesta je 103,37 km², 
nadmorská výška centra približne 368 
m n. m. a k decembru 2025 malo 72 505 
obyvateľov.

Banská Bystrica – poloha v regióne

Mesto leží v strede Slovenska na 
prirodzenej dopravnej osi doliny Hrona. 
Poloha medzi Nízkymi Tatrami, Kremni-
ckými vrchmi a Veľkou Fatrou vytvorila 
z Banskej Bystrice uzol obchodných ciest 
už v stredoveku a dnes centrum služieb 
a inštitúcií. Vďaka napojeniu na okolité 
mestá a obce je zároveň spádovým mes-
tom pre časť kraja.

Banská Bystrica – mesto s pestrým 
okolím

Pre Banskú Bystricu je typické spojenie 
mesta s prírodou. Urbanizované jadro je 
v tesnom kontakte s lesmi a rekreačnými 
lokalitami, ktoré ponúkajú prechádzky, 
šport – beh, cyklistiku, lyžovanie či splav. 
Najznámejšou prírodnou dominantou 
je vrch Urpín (510 m n. m.), vyhliadkové 
miesto a „zelené srdce“ mesta.

Rieka Hron formovala vývoj sídla už od 
stredoveku a aj dnes tvorí dôležitú os 
verejného priestoru, vhodnú na oddych, 
šport a mestské prechádzky. Blízkosť 
horských oblastí stredného Slovenska 
umožňuje rýchle výlety do prírody počas 
celého roka. K obľúbeným cieľom patrí 
Špania Dolina, historická banícka obec 
neďaleko mesta preslávená ťažbou medi, 
špaňodolinskou čipkou. Dodnes si zach-
ovala atmosféru vďaka tradičnej horskej 
zástavbe baníckych domčekov, náučným 
chodníkom a výhľadom do okolia.

Od minulosti po súčasnosť

Dejiny Banskej Bystrice sú úzko späté 
s baníctvom, hutníctvom a obchodom. 
Zásadným míľnikom bola privilegiálna 
listina uhorského kráľa Bela IV. z roku 
1255, ktorou sa položili základy mestskej 
samosprávy. Vďaka výskytu rúd v širšom 
okolí sa mesto zaradilo medzi banské 
centrá, najmä v súvislosti s ťažbou a spra-
covaním medi. Rozkvet baníctva a ob-
chodu výrazne posilnila Thurzovsko-Fug-
gerovská spoločnosť založená v roku 1495.

Z tohto obdobia pochádza Medený 
hámor. Je druhým najstarším 
veľkovýrobným podnikom na území 
Slovenska, fungoval takmer 500 rokov 

(1496 – 1991), môže sa pochváliť inová-
ciami aj svetovými patentmi a je naj-
významnejšou technickou pamiatkou 
mesta s medzinárodným významom, 
jednou z posledných stôp jeho „banskej“ 
histórie.

Pôvodná hlavná železničná stanica, dnes 
Banská Bystrica – mesto, bola postavená 
v roku 1873.

Najvýraznejšou udalosťou moderných 
dejín je Slovenské národné povstanie, 
ktorého centrom bola Banská Bystrica. 
Povstanie sa začalo 29. augusta 1944 
a mesto sa stalo sídlom povstaleckých 
orgánov i miestom koordinácie ozbro-
jeného protifašistického odporu. Odkaz 
týchto udalostí je v meste prítomný 
dodnes v podobe expozícií a činnosti 
Múzea SNP.

Po druhej svetovej vojne a najmä v druhej 
polovici 20. storočia sa Bystrica rozvíjala 
ako centrum štátnej správy, školstva, 
zdravotníctva a kultúry. Po roku 1989 
sa popri tradičných funkciách posilnil 
význam služieb, podnikania a cestovného 
ruchu a mesto sa modernizovalo.

Banská Bystrica – pamiatky, kultúra 
a kultúrny život

Historické jadro mesta je sústredené 
okolo Námestia SNP, prirodzeného centra 
spoločenského života. Námestie obklopu-
jú meštianske domy a verejné budovy, 
pričom atmosféru dotvárajú kaviarne, 
kultúrne podujatia a sezónne trhy. K na-
jznámejším patrí tradičný Radvanský 
jarmok.

Múzeum SNP – pamäť moderných dejín 
v centre mesta

Neodmysliteľnou súčasťou identity 
Banskej Bystrice je Múzeum Slovenského 
národného povstania, ktoré patrí medzi 
najvýznamnejšie inštitúcie moderných 
dejín na Slovensku. Múzeum s celoslo-
venskou pôsobnosťou dokumentuje 
obdobie rokov 1938 až 1945, antifašistický 
odboj, priebeh Slovenského národného 
povstania i súčasné prejavy neofašizmu, 
rasovej neznášanlivosti a intolerancie. 
Zároveň vykonáva vedecko-výskumnú, 
kultúrno-osvetovú, vzdelávaciu, edičnú 

Mesto si svoje bohatstvo chránilo opevne-
niami. Takto vznikol Mestský hrad, domi-
nanta historického jadra Banskej Bystrice 
s typickou siluetou dvojice cibuľovitých 
veží. Najväčšou a najstaršou stavbou 
hradného areálu je Kostol nanebovza-
tia Panny Márie, nazývaný aj nemecký. 
Postavili ho v 13. storočí na základoch 
románskej baziliky, neskôr bol viackrát 
prestavaný. Vo svojej pôvodnej podobe 
sa zachovala Kaplnka sv. Barbory, známa 
neskorogotickým oltárom Majstra Pavla 
z Levoče. Kostol stojí vedľa Barbakánu, 
ktorý vznikol ako predsunutý opevnený 
vstup po požiari v roku 1500.

V 19. storočí a na začiatku 20. storočia 
sa rozvoj mesta spájal s modernizáciou 
dopravy a infraštruktúry. Dôležitým 
míľnikom bolo železničné spojenie, ktoré 
prepojilo mesto s hlavnými železničnými 
tepnami vtedajšej monarchie, prekona lo 
izoláciu horehronskej priemyselnej oblas-
ti a podporilo hospodársky rozvoj regiónu. 
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a informačnú činnosť a je dôležitým 
miestom pre školské exkurzie, odborné 
podujatia i širokú verejnosť.

Múzeum SNP bolo založené 8. mája 1955. 
Od roku 1969 sídli v brutalistickej budove 
Pamätníka SNP, jednej z architekton-
ických dominánt mesta. Autorom stavby 
je architekt Dušan Kuzma; kompozícia 
dvoch železobetónových hmôt spojených 
mostom symbolicky vyjadruje dramatický 
predel v živote spoločnosti počas druhej 
svetovej vojny. V tzv. Pietnej sieni sa na-

chádza bronzové súsošie Jozefa Jankov-
iča “Obete varujú”.

V priestoroch Pamätníka SNP sa zhro-
mažďujú a uchovávajú príbehy ľudí, 
autentické dokumenty, predmety 
a zbrane. Je aj pietnym miestom a pri-
pomienkou bojísk, vypálených obcí, 
židovského a rómskeho holokaustu. 
Súčasťou areálu je aj exteriérová expozícia 
vojenskej techniky.

Banská Bystrica je zároveň univerzitným 
mestom so kultúrnou scénou. Univerzi-
ta Mateja Bela mestu dodáva energiu. 
Popri Stredoslovenskom múzeu, Literár-
no-hudobnom múzeu, Poštovom múzeu 
a Stredoslovenskej galérii tu pôsobia 
Bábkové divadlo, Divadlo štúdio tanca, 
Divadlo z Pasáže, Opera. Počas roka sa 
konajú akcie organizované mestom alebo 
kultúrnym centrom Záhrada, festivaly, 
koncerty a podujatia. Atmosféru mesta 
dotvárajú kaviarne, športoviská, cyklotrasy 
a nákupné centrá.

„Za živa v Bystrici, po smrti v nebi.“

Škola, ktorá spája tradíciu, inovácie a úspech 

Takmer šesť desaťročí formuje Stredná 
odborná škola informačných technológií 
na Tajovského ulici v  Banskej Bystrici 
generácie mladých ľudí, ktorí chcú rozu-
mieť technológiám, tvoriť, programovať, 
navrhovať a  uspieť v  modernom svete. 
Škola, ktorej korene siahajú do roku 1967, 
keď vzniklo Odborné učilište spojov, preš-

la za svoju existenciu viacerými zmenami 
názvu aj prirodzeným vývojom študijného 
zamerania. Jedno však zostalo nemen-
né – dôraz na kvalitnú odbornú prípravu 
a úzke prepojenie s praxou. Dnešná SOŠ IT 
je modernou školou, ktorá prepája tradíciu 
telekomunikácií a poštových služieb s ak-
tuálnymi trendmi v oblasti informačných 
technológií, kybernetickej bezpečnosti, 
digitálnych médií, sieťových technológií 
a inteligentných systémov. 

Od odbornej školy spojov 
k škole digitálnej budúcnosti 

História školy sa začala písať v čase, keď 
sa v Banskej Bystrici budoval nový areál 
odborného učilišťa. Už prvé roky existencie 

SOŠ IT v Banskej Bystrici patrí medzi 
školy, ktoré dlhodobo dokazujú, že od-
borné vzdelávanie môže byť moderné, 
tvorivé a mimoriadne úspešné. 

V prostredí súťaže ZENIT je známa naj-
mä kvalitou prípravy, silným zázemím 
a žiakmi, ktorí premieňajú talent na vý-
sledky.

SOŠ IT v Banskej Bystrici
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ukázali, že škola vznikla ako dôležité cen-
trum prípravy odborníkov pre oblasť spojov, 
telekomunikácií a poštových služieb. V prie-
behu rokov sa menila spoločnosť, tech-
nológie aj požiadavky trhu práce a spolu 
s nimi sa vyvíjala aj škola. Posledná zásadná 
zmena názvu prišla v roku 2013, keď škola 
prijala súčasný názov – Stredná odborná 
škola informačných technológií. Tento krok 
nepredstavoval len formálnu úpravu, ale vy-
jadril aj skutočný obsahový posun smerom 
k  digitálnym technológiám, ktoré dnes 
určujú podobu vzdelávania i profesijného 
uplatnenia mladých ľudí. 

SOŠ IT si pritom zachovala vlastnú identitu. 
Stále pripravuje žiakov aj pre rezort pôšt 
a telekomunikácií, no zároveň rozšírila svoju 
ponuku o odbory, ktoré reagujú na výz-
vy súčasnosti. Výnimočnosť školy spočíva 
práve v tom, že dokáže prepájať overené 
odborné zázemie s moderným obsahom 
výučby. V jednej škole tak prirodzene exis-
tujú technické odbory so silným praktickým 
základom, kreatívne odbory zamerané 
na multimédiá a grafi cký dizajn aj štúdi-
um orientované na digitálnu infraštruk-
túru, cloudové služby, internet vecí či 
klientsky servis v oblasti pošty, ekonomiky 
a bankovníctva. 

Moderný kampus, kvalitné zázemie 
a prostredie pre rast 

Areál školy na Tajovského ulici tvorí rozsiahly 
komplex budov, ktorý poskytuje veľmi kval-
itné podmienky na vzdelávanie, odborný 
výcvik aj každodenný život žiakov. Súčasťou 
areálu sú štyri pavilóny teoretického vyučo-
vania, tri pavilóny praktického vyučovania, 
telocvičňa, tri budovy školského internátu, 
školská výdajná jedáleň a športový areál. 
Toto zázemie vytvára podmienky nielen 
na kvalitnú výučbu, ale aj na rozvoj mi-
moškolských aktivít, záujmových krúžkov, 
športu a komunitného života žiakov. 

Významnou súčasťou školy je internát, 
ktorý po kompletnej rekonštrukcii v roku 
2021 ponúka moderné a príjemné uby-
tovanie pre približne 260 žiakov. Aj vďa-
ka tomu školu navštevujú žiaci nielen 
z  Banskobystrického kraja, ale aj zo Ži-
linského, Trenčianskeho a  Nitrianskeho 
kraja. Celodenné stravovanie v  školskej 
jedálni, bezpečné prostredie, priateľská at-
mosféra a poloha školy v blízkosti prírody 
pod Urpínom robia zo SOŠ IT miesto, kde sa 
dá nielen kvalitne študovať, ale aj dobre žiť. 

Modernizácia školy sa výrazne prejavila aj 
vo vnútorných priestoroch. Rekonštruk-
cie odborných učební, dielní, internátu 
a  spoločných priestorov, nová elek-
troinštalácia, bezbariérové úpravy, vstupný 
vestibul či výťah ukazujú, že škola myslí na 
potreby dnešnej doby komplexne. Svetlé 
učebne, nové technologické vybavenie 
a funkčné priestory podporujú motiváciu 
žiakov a zároveň vytvárajú kultivované pro-
fesionálne prostredie, ktoré je dôležité pre 
každodennú školskú prácu. 

a funkčné priestory podporujú motiváciu 
žiakov a zároveň vytvárajú kultivované pro-
fesionálne prostredie, ktoré je dôležité pre 
každodennú školskú prácu. 

Študijné odbory 
ako odpoveď na potreby trhu práce 

SOŠ IT v Banskej Bystrici ponúka päť študi-
jných odborov ukončených maturitnou 
skúškou a výučným listom: správca inteli-
gentných a digitálnych systémov, mecha-
nik počítačových sietí, grafi k digitálnych 
médií, technik informačných a telekomu-
nikačných technológií a klientsky manažér 
pošty. 
Viaceré odbory je možné študovať aj v sys-
téme duálneho vzdelávania, čo ešte viac 
posilňuje ich prepojenie s reálnym pra-
covným prostredím. 

Odbor správca inteligentných a  digi-
tálnych systémov je zameraný na mod-
erné digitálne technológie a riešenia pre 
Industry 4.0. Žiaci sa učia programovať, 
konfi gurovať a diagnostikovať zariadenia 
internetu vecí, pracovať s infraštruktúrou 
digitálnej komunikácie, cloudovými služba-
mi a systémami typu Smart Home, Smart 
City či Smart Factory. Ide o odbor, ktorý 
veľmi presne reaguje na vývoj súčasného 
priemyslu a služieb. 

Mechanik počítačových sietí patrí medzi 
dlhodobo vyhľadávané technické odbory. 
Žiaci získavajú široké spektrum zručností 
od hardvéru a softvéru počítačov cez návrh, 
realizáciu a správu sietí až po diagnostiku 
porúch, programovanie, základy tvorby 
webu, návrh plošných spojov a meranie 
elektronických obvodov. Práve šírka a prak-
tickosť tohto odboru vytvára veľmi dobré 
predpoklady na uplatnenie absolventov. 

Technik informačných a  telekomuni-
kačných technológií pripravuje odborníkov 
na svet moderných komunikačných sys-
témov. Výučba zahŕňa optické, metalické, 
bezdrôtové a mobilné siete, zabezpečova-
cie systémy, IP ústredne, internet vecí či níz-
konapäťové rozvody. Absolventi rozumejú 
telekomunikačnej technike v širších súvis-
lostiach a dokážu pracovať so zariadeniami 
a infraštruktúrou, bez ktorých si dnešný 
život už nevieme predstaviť. 

Odbor graf ik digitálnych médií je 
postavený na troch nosných pilieroch – 
propagačnej grafi ke, pohyblivej grafi ke 
a fi lme a UX/UI dizajne s tvorbou webu. 
Žiaci sa učia kresliť, ilustrovať, fotografo-
vať, navrhovať logá, publikácie a vizuálnu 
identitu, ale zároveň pracujú aj s videom, 
animáciou, 3D grafi kou, motion graph-
ics a programovaním webových riešení. 
Tento odbor patrí medzi najkreatívnejšie 
a zároveň najúspešnejšie oblasti školy, čo sa 
pravidelne ukazuje aj v súťaži ZENIT. 

Klientsky manažér pošty spája ekono-
miku, marketing, bankovníctvo, logistiku 
a  poštové služby. Žiaci sa oboznamujú 
s fungovaním trhovej ekonomiky, podnika-
nia, účtovníctva, administratívy a zákaz-
níckych služieb. Odbor tak pripravuje ab-
solventov na administratívne, obchodné 
i manažérske pozície a zároveň zachováva 
dôležitú profesijnú líniu, ktorá je so školou 
historicky spätá. 
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Odborné vzdelávanie, 
ktoré sa deje v škole aj v praxi 

Jednou z  najväčších predností školy je 
dôraz na praktické vyučovanie. Odborné 
vzdelávanie sa realizuje v priestoroch školy 
aj na pracoviskách zamestnávateľov. Práve 
spojenie školskej výučby s reálnym pra-
covným prostredím dáva žiakom možnosť 
overiť si svoje vedomosti v praxi, získať pra-
covné návyky a rozvíjať zručnosti, ktoré sú 
pre budúce povolanie nenahraditeľné. 

V  troch pavilónoch praktického vyučo-
vania majú žiaci k  dispozícii moderné 
odborné učebne vybavené technológia-
mi, ktoré zodpovedajú aktuálnym trendom 
v oblasti IT a digitálnych médií. Odborná 
učebňa elektroniky a IoT umožňuje praco-
vať s platformami Raspberry Pi, Arduino, 
ESP32 a ESP8266, programovať v jazykoch 
Python a C a využívať nástroje ako Node-
RED. Na pracovisku grafického dizajnu sa 
žiaci stretávajú s technológiami ako Apple 
iMac, Microsoft Surface Studio, grafické 
tablety Wacom či profesionálny balík Ado-
be Creative Cloud. Dôležitým pracoviskom 
je aj moderný CYBERLAB – špecializované 
prostredie určené na vzdelávanie a výs-
kum v oblasti kybernetickej bezpečnosti, 
simuláciu útokov, testovanie ochranných 
opatrení a vývoj riešení proti kybernetickým 
hrozbám. Mimoriadne inšpiratívnou 
súčasťou tohto zázemia je aj školský 
SPACE lab, ktorý otvára priestor pre prácu 
s inovatívnymi vesmírnymi technológia-
mi a prepája vyučovanie s témami, ktoré 
dnes formujú budúcnosť techniky. Vďaka 
projektom CanSat sa žiaci učia uvažovať 
ako konštruktéri malých satelitných sys-

témov – od návrhu a merania až po spra-
covanie dát a tímovú spoluprácu pri riešení 
reálnych technických úloh. Unikátnym 
prvkom SPACE labu je aj aerodynamický 
tunel, ktorý umožňuje experimentovanie, 
testovanie a rozvíjanie technickej tvorivosti 
v oblastiach presahujúcich bežný rámec 
stredoškolského vzdelávania. 

Praktické vyučovanie prebieha aj u zamest-
návateľov, kde si žiaci pod vedením 
odborníkov vyskúšajú reálne pracovné 
podmienky. Škola spolupracuje s viacerými 
firmami a organizáciami, medzi ktoré pa-
tria napríklad Spoje s.r.o, Banskobystrická 
regionálna správa ciest, a.s., COLORgrafik, 
spol.s.r.o., GAMO a.s., OTNS, a. s., V systéme 
duálneho vzdelávania spolupracuje aj so 
spoločnosťami Slovenská pošta, AUMOVIO 
Slovakia s. r. o., BROTHER INDUSTRIES (SLO-
VAKIA) s.r.o., CBS spol, s.r.o. či. NetSpace ser-
vis s.r.o. Táto sieť partnerstiev je dôkazom 
dôvery, ktorú si škola u zamestnávateľov 
dlhodobo buduje. 

Spolupráca, partnerstvá 
a medzinárodný rozmer 

SOŠ IT úzko spolupracuje s inštitúciami, 
stavovskými a profesijnými organizácia-
mi, vysokými školami aj základnými škol-
ami. Cieľom spolupráce je zatraktívniť 
vzdelávanie, prinášať do vyučovania ak-
tuálne trendy a umožniť žiakom stretávať 
sa s odborníkmi z praxe. Medzi partnerov 
školy patria RÚZ SR, Sektorová rada pre 
informačné technológie a telekomunikácie, 
SOPK, AZZZ, ASIT, ITAS či Digitálna koalícia. 
Škola rozvíja spoluprácu aj s univerzitami – 
UMB, UNIZA, TUKE, STUBA, ČVUT v Prahe 
či UPC v Barcelone. 

Dôležitou súčasťou života školy sú aj 
odborné prednášky pre základné školy 
zamerané na finančnú gramotnosť, ky-
bernetickú bezpečnosť alebo prevenciu 
kyberšikany. Škola tak nielen vzdeláva 
vlastných žiakov, ale zároveň pôsobí aj 
ako aktívny regionálny partner v oblasti 
popularizácie technického a digitálneho 
vzdelávania. 

Medzinárodný rozmer štúdia posilňuje 
projekt Erasmus+, v rámci ktorého majú 
žiaci možnosť absolvovať dvojtýždňové po-
byty v partnerských školách v Nemecku 
a Českej republike. Takéto stáže prinášajú 
nielen odborné skúsenosti, ale aj osob
nostný rast, rozvoj jazykových kompetencií 
a schopnosť porovnať vlastnú úroveň so 
zahraničným prostredím. Škola je zároveň 
zapojená aj do medzinárodných pro-
jektov, ako sú Digital Technologies for  

Lecturing and Learning, 
Cybersecurity for the Future či 
vzdelávanie pre budúcnosť Industry 4.0. 

ZENIT ako priestor, 
kde talent dostáva konkrétnu podobu 

Úspechy žiakov školy v odborných súťa
žiach nie sú náhodné, ale sú výsledkom 
systematickej práce pedagógov, majstrov 
odbornej výchovy, moderného vybavenia 
a  prostredia, ktoré podporuje tvorivosť, 
presnosť aj odvahu prinášať nové riešenia. 

Mimoriadne výrazne sa škola presadzuje 
v súťaži ZENIT v kategórii grafický dizaj
nér, kde sa žiaci pravidelne umiestňujú 
na popredných miestach v celoštátnom 
kole. Práve odbor grafik digitálnych médií 
ukazuje, ako môže kreatívne vzdelávanie 
prepojené s technológiami priniesť výsled-
ky, ktoré presahujú regionálnu úroveň. 
Úspechy v ZENIT-e sa pre mnohých žia-
kov stali odrazovým mostíkom k ďalšiemu 
profesijnému rastu, k budovaniu portfólia 
a v niektorých prípadoch aj k účasti na 
medzinárodných súťažiach. 
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Výrazným míľnikom bolo aj úspešné pôso-
benie na súťaži EuroSkills, kde naša žiačka  
Silvia Ševcová po víťazstve v národnom 
kole reprezentovala Slovensko a získala 
ocenenie Best of Nation za slovenský tím. 
Takéto výsledky majú pre školu viacnásob-
ný význam – potvrdzujú kvalitu výučby, mo-
tivujú ďalších žiakov a zároveň ukazujú, že 
stredná odborná škola z Banskej Bystrice 
dokáže konkurovať aj v silnej medzinárod-
nej konkurencii. 

Popri ZENIT-e dosahujú žiaci školy úspechy 
aj v ďalších odborných súťažiach. Viackrát 
získali Cenu ministra hospodárstva SR za 
inovácie na súťaži Mladý tvorca, cenu Mladý 
inovátor v súťaži Krištáľový merkúr, škola 
sa presadila aj v projekte NOARK plní sny 
školám a pravidelne sa zapája do SOČ.  

Benefity pre žiakov a absolventi 
ako vizitka školy 

SOŠ IT ponúka svojim žiakom množst-
vo benefitov, ktoré významne rozširujú 
klasické školské vzdelávanie. Žiaci môžu 
získavať certifikáty a osvedčenia, ako sú 
CCNA, MikroTik či odborná spôsobilosť 
§21. Technické odbory absolvujú MikroTik 
akadémiu aj Cisco Networking Academy, 
čím sa už počas štúdia dostávajú k štan-
dardom používaným v profesionálnej praxi. 
Škola zároveň podporuje krúžky, olympiády, 

projekty, zahraničné mobility a tvorbu vlast-
ného portfólia, čo je dôležité najmä pri 
kreatívnych a technologických profesiách. 
Mimoriadnou pridanou hodnotou je aj to, 
že žiaci pracujú s modernými technológi-
ami a systémami, ktoré sa reálne využívajú 
v praxi u zamestnávateľov a v inteligent-
ných budovách. Počas vyučovania sa stretá-
vajú so značkami a riešeniami ako Loxone, 
Jablotron, SINUM či Siemens, vďaka čomu 
si osvojujú nielen teoretické poznatky, ale 
aj konkrétne pracovné postupy a technické 
návyky. Učia sa programovať, nastavovať, 
prepájať a  diagnostikovať zariadenia, 
ktoré sú súčasťou automatizácie, zabez-
pečenia, riadenia technológií a moderných 
digitálnych systémov. Takto získané prak-
tické zručnosti zvyšujú ich pripravenosť na 
odbornú prax, duálne vzdelávanie aj plynulý 
vstup na trh práce. Pre absolventov je to 
výrazná konkurenčná výhoda, pretože už 
počas štúdia nadobúdajú skúsenosť s tech-
nológiami, ktoré firmy skutočne používajú. 

Kvalitu školy potvrdzujú aj jej absol-
venti. Mnohí z  nich dnes pôsobia ako 
vysokoškolskí pedagógovia, podnikatelia, 
manažéri, majitelia firiem či odborníci, ktorí 
sa sami podieľajú na príprave ďalšej gene
rácie žiakov. Škola je hrdá aj na úspešných 
športovcov zo svojich radov, medzi ktorých 
patrí viacnásobný majster sveta v thajskom 
boxe Vladimír Moravčík alebo majsterka 
Európy v klasickom silovom trojboji Lenka 
Verónyová. Práve tieto príbehy ukazujú, že 
škola nevychováva len odborníkov, ale aj 
osobnosti. 

Škola budúcnosti v srdci Slovenska 

Stredná odborná škola informačných technológií v Banskej Bystrici je dnes miestom, kde 
sa stretáva tradícia s víziou budúcnosti. Je to škola, ktorá dokáže pripraviť žiakov pre trh 
práce, ale zároveň im dáva priestor tvoriť, experimentovať, súťažiť, objavovať a rásť. Silné 
technické zázemie, kreatívne odbory, medzinárodné skúsenosti, spolupráca s firmami 
a opakovane potvrdzovaná úspešnosť v súťažiach robia z tejto školy významnú súčasť 
odborného vzdelávania na Slovensku. 

V kontexte súťaže ZENIT je SOŠ IT príkladom školy, ktorá systematicky vytvára podmienky 
na to, aby talent neostal skrytý. Premieňa ho na konkrétne vedomosti, zručnosti, projekty 
a výsledky. Kvalitné odborné vzdelávanie má zmysel, budúcnosť a veľmi konkrétne úspechy. 
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Brezno

METROPOLOA 
REGIÓNU HOREHRONIE 

Brezno je metropolou regiónu Horehro-
nie a zároveň administratívnym, kultúr-
nym a spoločenským centrom okresu, 
ktorý je v rámci Banskobystrického 
kraja rozlohou druhý najväčší. 

Územím mesta preteká rieka Hron, zo se-
vernej strany ho lemuje mohutná hradba 
Nízkych Tatier a z juhu zasa rozsiahle úpä-
tia Slovenského rudohoria. V súčasnosti 
má Brezno 20 542 obyvateľov a v roku 
2015 si pripomenulo okrúhle 750. výročie 
prvej písomnej zmienky o meste.

Mesto Brezno leží v strede Slovenska, 
v Banskobystrickom kraji v hornej časti 
regiónu Horehronie. Okres, ktorého je 
centrom, sa rozprestiera na rozlohe 1265 
km², na východe začína pri obci Telgárt 
pod sedlom Besník a končí západnými 
hranicami okresu za obcami Nemecká 
a Ráztoka. Názov mesta Brezno prvýkrát 
použil Ferdinand I. Habsburský v listine 
z r. 1560, ktorou sa riešil spor mesta s oko-
litými hradnými panstvami.

Od minulosti po súčasnosť 

Brezno má bohatú históriu spojenú s ba-
níctvom a ťažbou farebných kovov. Naj-
starší hmotný doklad o prítomnosti ľudí 
v blízkosti budúceho Brezna je bronzový 
poklad, pochádzajúci z 10. až 9. storočia 
pred našim letopočtom. Prvá písomná 
zmienka o Brezne pochádza z roku 1265 
z listiny kráľa Bela IV. Mestské výsady mu 
udelil uhorský kráľ Ľudovít I. (Veľký) Anjou 
v roku 1380.

V roku 1650, za panovania Ferdinanda III. 
Habsburského, vstúpilo Brezno do spo-
ločnosti slobodných kráľovských miest. 
Najznámejšou postavou breznianskej his-
tórie je Bombura, ozbrojený rytier v mest-
skom znaku, ktorému legendy pripisujú 
zásluhu na záchrane mesta pred Turkami.

Najdôveryhodnejšími dokumentmi 
o vývoji sídla sú staré historické mapy, 
ktoré nám dokladajú ako mesto rástlo 
a všestranne sa rozvíjalo. Prvá mapa 
Uhorska, na ktorej bolo zobrazené Brezno 
pochádza z roku 1528 a jej autorom bol 
asistent ostrihomského arcibiskupa Laza-
rus Roseti, po ňom sa nazývala Lazarova 
mapa. Prvým slovenským autorom, ktorý 
zobrazil toto mesto vo svojej mape Zvo-
lenskej stolice v roku 1736, bol všestranný 
učenec Samuel Mikovíny. Mesto v nej 
bolo zobrazené plošnou značkou, ktorá 
naznačuje tvar pôdorysu mesta. Mapa 
ešte neobsahovala podrobný zákres ciest, 
takže významnú dopravnú komunikáciu 
tvorila meandrujúca rieka Hron.

Na podrobnejších vojenských mapách od 
druhej polovice 18. storočia už môžeme 
pozorovať podrobnú zástavbu miest aj 
s jednotlivými ulicami, v 19. storočí pri-
budla železnica. Výstavba železnice mala 

vplyv na hospodársky rozvoj regiónu, ako 
aj na pôdorysnú štruktúru mesta. Bola 
postavená pôvodná železničná stanica, 
ktorá bola v roku 1941 prestavaná a roz-
šírená. Súčasne s ňou bol postavený 
betónový most cez Hron. Banícka ťažba 
postupne strácala na význame. Mesto 
začínalo mať agrárny charakter, keďže 
poľnohospodárstvo a remeslá sa stali zá-
kladným zdrojom obživy obyvateľstva.

Po vzniku Československej republiky 
v roku 1918 mala pre územný rozvoj 
mesta veľký význam regulácia rieky Hron. 
Okrem toho celé mesto bolo elektrifi ko-
vané a dobudovaný bol nový vodovod. 
To podnietilo vznik nových fi riem a vstup 
priemyslu do mesta v povojnovom 
období. V roku 1938 tu bola umiestnená 
vojenská posádka, ktorá zvýšila význam 
mesta v rámci celého štátu. Koncom 30. 
rokov 20. storočia žilo v meste približne 
5 500 obyvateľov.

machu v 70. rokoch 20. storočia zamest-
návala viac ako 3 600 osôb, čo významne 
pomohlo rozvoju celého mesta. Podnie-
tilo to bytovú výstavbu a územný rozvoj 
najprv západným smerom, v dnešných 
uliciach - Švermova, Laskomerského a ne-
skôr aj ulicou Československej armády 
a aj južným smerom - výstavbou sídliska 
Mazorníkovo.

Na takmer polstoročie sa Brezno stalo 
priemyselným centrom regiónu Horehro-
nie. Migrácia z okolitých dedín do mesta 
priniesla prudký nárast obyvateľstva, kto-
rého počet dosiahol štvornásobok počtu 
spred 2. svetovej vojny. Od roku 1953 do 
roku 1960 malo Brezno štatút okresného 
mesta, ktorý sa mu opäť prinavrátil až 
v roku 1996.

Po spoločenských zmenách v roku 1989 
bola činnosť nosného priemyslu postup-
ne utlmovaná až úplne zanikla. Začal sa 
rozvíjať cestovný ruch. Taktiež sa začali 
presadzovať menšie fi rmy a najmä veľké 
obchodné reťazce, čo sa prejavilo v rozší-
rení obchodných zón (najmä západným 
smerom na Valaskú). V meste aj v súčas-
nosti chýba strategický investor, ktorý by 
vytvoril dostatok pracovných miest, a tým 
by prispel k všestrannému rozvoju mesta 
a najmä k zníženiu nezamestnanosti.

Brezno – mesto s nádherným, 
pestrým okolím

Pre mesto je typický hornatý, bohato čle-
nitý povrch. Pohoria ako Nízke Tatry a Slo-
venské rudohorie zaberajú najväčšiu časť 
územia a lemujú centrálnu dolinu Hrona. 
Katastrálne územie samotného mesta 
Brezna má rozlohu 12 946 ha a nachádza 
sa v nadmorskej výške od 486 po 2043 m 
n. m., stred mesta je v nadmorskej výške 
489 m n. m. Výškový rozdiel najvyššie-
ho a najnižšieho bodu spôsobuje veľkú 
diferencovanosť reliéfu, z čoho vyplývajú 
rozdiely v klimatických a biogeografi c-
kých charakteristikách.

Po 2. svetovej vojne, po odstránení vojno-
vých škôd, došlo k rozsiahlemu rozvoju 
priemyslu. V súvislosti s rozvojom stro-
járskej výroby došlo k zmene charakteru 
mesta. V rokoch 1947 až 1948 sa začala 
výstavba mostárne zameraná na pro-
dukciu stavebných žeriavova konštrukcií. 
Mostáreň v časoch hospodárskeho roz-
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Tzv. „kostolčok“ v historickom jadre mesta 
Brezno sprítomňuje misijnú, pastoračnú 
a pedagogickú pôsobnosť piaristického 
rádu v miestnom i európskom kontexte 
(1673 - 1856). Nachádzajú sa v ňom naj-
staršie umelecké doklady z torza neogo-
tického oltára z prvého breznianskeho 
kostola - polychrómovaná plastika Panny 
Márie a tabuľové obrazy sv. Barbory a sv. 
Doroty. Spolu s historickou knižnicou vo 
farskom úrade, ako jednej z mála pôvod-
ných a dodnes funkčných kláštorných 
knižníc na Slovensku, predstavuje naj-
cennejšiu duchovnú kultúrno-historickú 
pamätihodnosť regiónu.

V Brezne už dlhé roky pôsobí Divadelný 
súbor Jána Chalupku. Jeho korene siaha-
jú až do polovice 18. storočia. Divadelný 
súbor sa pravidelne zúčastňuje a získava 
ocenenia na domácich aj zahraničných 
prehliadkach amatérskeho divadla. Patrí 
medzi najstaršie a najaktívnejšie amatér-
ske divadelné súbory na Slovensku. V sú-
vislosti s činnosťou tohto divadelného sú-
boru sa od roku 2005 v Brezne pravidelne 
organizuje niekoľko dní trvajúci inšpira-
tívny festival Divadelná Chalupka, ktorého 
sa zúčastňujú profesionálne aj amatérske 
divadlá zo Slovenska a zahraničia. Taktiež 
za povšimnutie stojí súťaž kresleného 
humoru - Bomburova šabľa. Každoročne 
sa koncom mája organizujú Dni mesta 
Brezna. Počas leta sa usporadúvajú akcie 
v rámci Breznianskeho kultúrneho leta, 
ktorého pomyselným vyvrcholením sú 
Bomburove dni. Koncom novembra sa 
každý rok koná aj Ondrejský jarmok.

Brezno – pamiatky, kultúra 
a kultúrny život

Brezno má pamiatkovú zónou, v ktorej sa 
nachádza obdĺžnikové Námestie gene-
rála Milana Rastislava Štefánika, ktoré 
je jedným z najväčších na Slovensku. 
Medzi turisticky zaujímavé objekty patria 
Horehronské múzeum, zvonica, Kostol sv. 
Kríža z roku 1619 a Kaplnka Panny Márie. 
Jedinou sakrálnou židovskou pamiatkou 
v Horehronskom regióne je breznianska 
synagóga. Postavili ju v roku 1902.

Ďalšou národnou kultúrnou pamiatkou 
je piaristická rezidencia (dnes obvodný 
úrad) so zachovanou kláštornou 
kaplnkou.

Škola, ktorá má srdce

AKO ŠKOLA VZNIKLA...

Počiatky histórie denného stredoškolského 
odborného štúdia na Horehroní sa datujú 
od 01. septembra 1951. Začínajúce päťde-
siate roky boli poznamenané prudko sa 
rozvíjajúcim ťažkým priemyslom a Horehro-
nie sa ocitlo v situácii nedostatku stredno-
technických kádrov. Ministerstvo školstva 
tak reagovalo na žiadosť riaditeľa Strojární 
Piesok o založenie Priemyselnej školy stroj-
níckej a dalo súhlas na zriadenie VYŠŠEJ 
PRIEMYSELNEJ ŠKOLY STROJNÍCKEJ pri 
Strojárňach Piesok (VPŠS).

Školský rok 1962/1963 sa začal v novej bu-
dove v Brezne. Rekonštrukcia rozostavanej 
budovy ONV sa skončila až 15. 10. 1962, do-
vtedy sa vyučovalo v dvoch smenách na 
ZDŠ na Štúrovej ulici. Bývalá SPŠS dispono-
vala na to obdobie špičkovým vybavením. 
Strojárske dielne predstavovali kompletnú 
vybavenosť porovnateľnú so strojárskymi 
podnikmi a učebňa výpočtovej techniky 
bola vybavená počítačom, ktorý zaberal 
dve miestnosti. Vyučovali prostredníctvom 
neho informatiku a výpočtovú techniku nie-
len žiakov SPŠS, ale tiež žiakov miestneho 
gymnázia. V školskom roku 1988/89 sa do-
končila prestavba a rekonštrukcia školy, do-
končili sa dielne pre elektro-odbory, vznikli 
nové odborné učebne a šatne. V roku 1994 

bola škola vybratá konkurzom MŠSR ako 
jedna z 20 pilotných škôl programu PHARE 
„Reforma odborného vzdelávania a prípra-
vy.“ Experiment sa začal v školskom roku 
1995/1996. V roku 2002 škola v rámci pro-
jektu INFOVEK SLOVENSKO  vybudovala 
prvú multimediálnu počítačovú učebňu 
s pripojením na internet. Rok 2005 bol ďal-
ším zlomovým rokom v histórii našej školy, 
keď sa Stredná priemyselná škola v Brezne 
spojila s  Dievčenskou odbornou školou 
v Piesku a vzniká tak „nová“ Spojená škola 
v Brezne. V roku 2008 sa k Spojenej škole 
v Brezne pripája tretia organizačná zložka 
SOU Mládežnícka 3, Brezno - Mazorníkovo 
ako Stredná odborná škola.

Táto zložka má tiež bohatú históriu...

Počiatky učňovského školstva sa v Brezne 
datujú od roku 1952. Toto obdobie spre-
vádzali veľké ťažkosti, pretože na tú dobu 
neboli ešte poznatky o pedagogickej práci 
a nebolo odborníkov pre výchovu a vzde-
lávanie. Veľké problémy boli i so zabez-
pečením vhodných priestorov pre teore-
tické vyučovanie. Tento problém sa riešil 
rekonštrukciou starej školy na Rázusovej 
ulici. Napriek tomuto riešeniu podmienky 
pre vzdelávanie boli veľmi zlé, hlavne, čo 

SOŠ TaS v Brezne
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sa týkalo hygieny a hlučnosti. I v takýchto 
podmienkach nadšenie pedagógov za-
bezpečovalo, na tú dobu, kvalitnú výchovu 
a vzdelávanie. V roku 1965 vedenie Mostár-
ne Brezno pristúpilo k výstavbe novej školy, 
ktorá bola daná do užívania v roku 1967 
a postupne sa areál dobudovával. Naše uči-
lište sa zaraďovalo medzi popredné učilištia 
v kraji a za 50 rokov existencie vychovalo 
6719 absolventov. Medzi aktivity školy pat-
rila družba so školou vo Warene, v bývalej 
NDR i družba so slovenským gymnáziom 
v Bekéscabe. K všestrannému rozvoju osob-
nosti prispieva i kultúrno-osvetová činnosť 
a športová činnosť.

V minulosti sa žiaci masovo zúčastňovali 
na činnosti krúžkov, organizovali sa rôzne 
súťaže, na ktorých sme získavali popredné 
umiestnenia. Historickým medzníkom v ži-
vote SOU je 01. apríl 1991, kedy sme sa odde-
lili od materského podniku Mostáreň Brez-
no a naším novým zriaďovateľom sa stalo 
MH SR. Za metodickej pomoci pracovníkov 

...a teraz...

Sídlo školy je na Laskomerského ulici a dá 
sa povedať, že do školy je blízko zovšadiaľ. 
Jednou z mnohých výhod štúdia na na-
šej škole je, že študenti majú všetko pod 
„jednou strechou“ - škola, školský internát, 

Pre žiakov z Brezna a širokého okolia tohto mesta ponúkame tieto odbory:
• štvorročné:	 STROJÁRSTVO
	 INFORMAČNÉ A SIEŤOVÉ TECHNOLÓGIE
• trojročné:	 NÁSTOJÁR, NÁSTOJÁRKA
	 PRACOVNÍK V GASTRONÓMII, PRACOVNÍČKA V GASTRONÓMII
	 ASISTENT PREDAJA, ASISTENTKA PREDAJA
• dvojročné:	 POMOCNÍK V STROJÁRSKEJ VÝROBE, POMOCNÍČKA V STROJÁRSKEJ 	
	 VÝROBE
	 POMOCNÍK V KUCHYNI, POMOCNÍČKA V KUCHYNI

Taktiež máme v ponuke dvojročné nadstavbové štúdium 
v dennej aj večernej forme v odboroch:
	 - PODNIKANIE V REMESLÁCH A SLUŽBÁCH
	 - STROJÁRSTVO

odboru riadenia SOU sa nám podarilo pre-
konať množstvo prekážok, s ktorými SOU 
zápasilo. Podarilo sa nám rekonštruovať 
vodovod, uskutočniť plynofikáciu, rekon-
štruovať strechy a kúrenie, čím SOU získalo 
solídne podmienky pre výchovu a vzdelá-
vanie. Od 01. júla 2001 prešla zriaďovateľská 
funkcia na krajské úrady a od 01. júla 2002 
pod Banskobystrický samosprávny kraj. Od 
01. septembra 2008 bolo Stredné odborné 
učilište vyradené zo siete škôl a pričlenené 
k Spojenej  škole v Brezne, ako jedna z jej 
organizačných zložiek s názvom Stredná 
odborná škola. Doposiaľ posledná zme-
na bola zrealizovaná 01. septembra 2010. 
Zmenilo sa sídlo Strednej odbornej školy 
z Mládežníckej 3 na Laskomerského 3, čím 
sa všetky tri zložky Spojenej školy sústredili 
v jednej budove.

Premenovanie školy na Strednú odbornú 
školu techniky a služieb sa udialo 01. sep-
tembra 2014.

telocvičňa, školské dielne a taktiež aj škol-
ská jedáleň. V súčasnosti naša škola dispo-
nuje širokou paletou odborov a je špecific-
ká práve spájaním „techniky“ a „služieb“.

Prioritou vzdelávania žiakov je spájanie te-
órie s praxou, čo je podčiarknuté spoluprá-
cou s rôznymi zamestnávateľmi v Brezne 
a v  jeho okolí. Odborný výcvik prebieha 
v školských dielňach ako aj na pracovisku 
zamestnávateľov a súvislá odborná prax 
taktiež prebieha priamo na pracovisku u za-
mestnávateľov. 

Škola vstúpila do duálneho vzdelávania 
v učebnom odbore pracovník v gastronó-
mii, pracovníčka v gastronómii a pripravu-
je podmienky aj pre duálne vzdelávanie 
v  učebných odboroch asistent predaja, 
asistentka predaja a nástrojár, nástrojárka.

Naše najväčšie a najúspešnejšie
projekty...

V rokoch 2019 - 2020 sme realizovali projekt 
s príspevkov EÚ IROP-PO2-SC223-2016-14 
s názvom Tradícia a kvalita - modernizácia 
strojárskych dielní na SOŠ TaS Brezno. Pri-
jímateľom NFP bola priamo škola, celkové 
oprávnené výdavky projektu dosiahli 458 
995 €. Hlavným cieľom projektu bolo zvý-
šiť  kapacitu strojárskych dielní a tým zvýšiť 
počet žiakov a ich záujem o vzdelávanie 
v strojárskych odboroch. Vytvorili sme tak 
podmienky, ktoré reflektujú potreby za-
mestnávateľov regiónu v 21. storočí. Projekt 
bol  prioritne zameraný na modernizáciu 
strojárskych dielní. 

Realizovali sme  dve hlavné aktivity. Aktivita 
č.1 - Obstaranie a modernizácia materiálno 
- technického vybavenia dielní. Aktivita č.2 
- Stavebná úprava a rekonštrukcia vnútor-
ných priestorov dielní.
Okrem iného sme vybudovali moderné 
CNC pracovisko, vybavené CNC zariadenia-
mi (sústruh, obrábacie centrum) so simu-
látormi riadenia, ktoré umožnilo skvalitniť 
prípravu žiakov strojárskych odborov v teo-
retickom vzdelávaní aj v praktickej príprave.

V  súčasnosti prebieha implementácia 
rozsiahleho projektu EÚ, názvom Učíme 
moderne, myslíme ekonomicky, žijeme 
ekologicky. Prijímateľom dotácie je BBSK 
a projekt realizujeme z podpory Fondu na 
spravodlivú transformáciu. S  podporou 
a v súčinnosti s BBSK sme pripravili skvelý 
projekt, ktorého celkové oprávnené vý-
davky sú v hodnote 1 720 009 €. Cieľom 
projektu je „Zlepšiť priestorové a materiál-
no-technické podmienky pre odborné 
vyučovanie v strojárskych a technických 
odboroch v súlade s najnovšími trendmi 
v tomto odvetví hospodárstva a rovnako 
v odboroch zameraných na gastroslužby 
a zvýšiť atraktivitu a kvalitu vzdelávania na 
SOŠ prostredníctvom inovácií vzdelávacích 

2524



programov, materiálov a ich digitalizáciou, 
vzdelávania a rozvoja PZ a zvýšiť dopyt po 
štúdiu jednotlivých odborov na škole so 
zreteľom na požiadavky trhu práce.“

Vzhľadom na stanovený cieľ projektu re-
alizujeme nasledovné aktivity projektu:

• Obstaranie a  modernizácia materiál-
no-technického vybavenia pracovísk SOŠ 
TaS Brezno pre vzdelávanie, odborný vý-
cvik, odbornú prax a mimoškolskú čin-
nosť a neformálne vzdelávanie.

• Stavebné úpravy a  rekonštrukcia SOŠ 
TaS Brezno za účelom zvýšenia kvality 
a prístupnosti poskytovaného vzdeláva-
nia.

• Aktualizácia štátnych a  školských 
vzdelávacích programov zameraných na 
zvýšenie kompetencií žiakov potrebných 
pre prispôsobenie vzdelávania požia-
davkám trhu práce.

• Vzdelávanie pedagogických zamestnan-
cov s dôrazom na potreby transformu-
júcich sa regiónov vrátane seminárov 
a workshopov.

• Popularizačné a  náborové aktivity 
na zvýšenie atraktívnosti stredného 
odborného vzdelávania.

V rámci projektu vybudujeme...

5 odborných učební 
pre technické odbory:

1. učebňu elektrotechniky a aplikovanej 
elektroniky (určená pre študijný odbor 2561 
M informačné a sieťové technológie),
2. učebňu robotiky, sieťových technológií 
a prvkov (určená pre študijný odbor 2561 
M informačné a sieťové technológie a 2381 
M strojárstvo),
3. učebňu metrológie I. (určená pre stro-
járske odbory 2381 M strojárstvo, 2423 H 
nástrojár, nástrojárka, 2414 L 01 strojárstvo 
- výroba, montáž a oprava prístrojov, strojov 
a zariadení),
4. učebňu metrológie II. (určená pre stro-
járske odbory 2381 M strojárstvo, 2423 H 
nástrojár, nástrojárka, 2414 L 01 strojárstvo 
- výroba, montáž a oprava prístrojov, strojov 
a zariadení),
5. strojárske dielne (určené pre strojárske 
odbory 2381 M strojárstvo, 2423 H nástrojár, 
nástrojárka, 2414 L 01 strojárstvo - výroba, 
montáž a oprava prístrojov, strojov a zaria-
dení, 2478 F strojárska výroba)

4 učebne v odboroch služieb zamerané 
na gastronómiu:

1. cvičnú kuchyňu (určená pre učebný 
odbor 6489 H hostinský, hostinská a 6488 
H pracovník v gastronómii),
2. učebňu stolovania (určená pre učebný 
odbor 6489 H hostinský, hostinská a 6488 
H pracovník v gastronómii), 3. doplníme 
vybavenie školskej kuchyne (určená pre 
učebný odbor 6489 H hostinský, hostinská 
a 6488 H pracovník v gastronómii),
4. multimediálnu učebňu (určená pre 
učebný odbor 6489 H hostinský, hostinská 
a 6488 H pracovník v gastronómii, 6421 L 
spoločné stravovanie, 64 03 L podnikanie 
v remeslách a službách) a I-SPOTy - oddy-
chové, relaxačné a edukačné zóny pre 
všetkých žiakov školy.

ERASMUS+

Škola sa venuje aktivitám a projektom rôzneho druhu. Každoročne, už od roku 2007 reali-
zujeme projekty v rámci Erasmus+. Žiaci rôznych ročníkov a odborov, ako aj  pedagogickí 
zamestnanci našej školy sa majú možnosť každoročne zapájať do zahraničných stáží v rámci 
akreditovaného projektu. Mobility sú zamerané na odbornú jazykovú prípravu žiakov, ako 
aj praktické zručnosti v daných odboroch v rôznych krajinách EÚ (Česká Republika, Poľsko, 
Taliansko, Portugalsko - Braga, Turecko - Anatolia, Španielsko, Nemecko).
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ZENIT

Medzi najtradičnejšie a najznámejšie patrí ZENIT v strojárstve. Dlhoročným usporia-
dateľom krajského kola tejto súťaže je práve SOŠ techniky a služieb. Taktiež naši študenti 
patria medzi najúspešnejších žiakov, ktorí sa na celoslovenských kolách umiestňujú na 
popredných miestach. 

Len za posledné tri školské roky sa naši žiaci v súťaži ZENIT strojárstvo umiestnili 
nasledovne:
- 2023/2024 sa strojárom Slovenska stal práve náš žiak František v kategórii CNC
- 2024/2025 v kategórii CNC postúpil žiak Dávid na Celoštátne kolo
- 2025/2026 SOŠ TaS Brezno reprezentuje na Celoštátnom kole Zenit v strojárstve
žiak Sebastián opäť v kategórii CNC

ODBOR STROJÁRSTVO

Študijný odbor 2381 M strojárstvo pripra
vuje absolventa so širokým všeobec-
novzdelávacím základom s  odbornými 
teoretickými vedomosťami a  prak-
tickými zručnosťami, ktorý je schopný 
samostatne vykonávať činnosti stredných 
technicko-hospodárskych pracovníkov 
v strojárskych prevádzkach. Je schopný 
samostatne spracovávať technické pod-
klady (technické výkresy, technologické 
postupy, projekty, normy atď.) orientované 
na strojársku výrobu, aj s pomocou CAD/
CAM systémov. Vie riadiť činnosť malej sk-
upiny pracovníkov, zabezpečovať údržbu 
a prevádzku strojov a zariadení. Získa vedo-
mosti a zručnosti z oblasti noriem spotreby 
práce, tvorby zborníkov a normatívov, ri-
adení plynulého toku výroby. Má vedomosti 
zo základov elektrotechniky, automatizácie, 
elektroniky a vedomosti ekonomického 
charakteru. Je schopný zabezpečiť tech-
nickú spôsobilosť strojov a strojného zari-
adenia, opravovať a obsluhovať konvenčné 
stroje a  zariadenia, pozná technológiu 
opráv, pozná a dokáže pružne reagovať 
na meniace sa podmienky. Podľa druhu 
a zamerania príslušného študijného odbo-

ru je kvalif ikovaný odborný technický 
pracovník, schopný samostatne praco-
vať na klasických strojoch a zariadeniach 
a programovaných strojoch a zariadeni-
ach, samostatne zvládnuť diagnostiko-
vanie a odstraňovanie porúch klasických 
a programovaných strojov a zariadení pri 
dodržaní bezpečnostných predpisov, ISO 
noriem a zásad starostlivosti o životné pro
stredie. Vykonáva všetky bežné prevádz-
kové práce na základe použitia technickej 
dokumentácie, ale aj samostatného vyt-
vorenia technickej a technologickej doku-
mentácie pri racionálnom využívaní ma-
teriálov a energii.

Všeobecné vzdelanie dáva predpokla-
dy pre lepšiu adaptabilitu v  praxi, pre 
permanentné vzdelávanie i  prípadné 
vysokoškolské štúdium. Obsah učiva všeo-
becno-vzdelávacích predmetov vychádza 
z obsahových štandardov ŠVP a je usporia
daný vo vzťahu k odborným predmetom 
vzhľadom na celkový rozvoj osobnosti 
i  profesionálnu pripravenosť žiaka. Ab-
solventi získajú schopnosť komunikovať 
v cudzom jazyku. Riešiť problémové úlohy 
a pracovať v skupine. Aktívne sa zapájať do 
spoločnosti a svoje vedomosti a zručnosti 

priebežne aktualizovať. Budú schopní pri-
jímať zodpovednosť za vlastnú prácu a za 
prácu ostatných. Po absolvovaní vzdeláva-
cieho programu získajú zručnosti pri práci 
s osobným počítačom a internetom. Naučia 
sa efektívne využívať informačné a komu-
nikačné technológie pre svoj osobný rast 
a výkonnosť v práci.

Odborné vzdelávanie umožňuje absolven-
tovi získať vedomosti a zručnosti z oblasti 
zobrazovania strojových súčiastok, ich tech-
nických výpočtov, metodiky konštruova-
nia výrobkov, navrhovania postupu výroby, 
ktoré sú doplnené základnými poznat-
kami z  automatizácie a  vedomosťami 
ekonomického charakteru. Zároveň mu 
umožňuje vedomosti aplikovať v praxi, pri 
riešení praktických problémov a vykonávaní 
praktických úkonov v profesii.

Po ukončení štúdia získava absolvent 
vysvedčenie o  maturitnej skúške. Svo-
ju kvalifikáciu môže zvyšovať aj rôznymi 
vzdelávacími cestami na ISCED 4. Absol-
vent tohto študijného odboru je pripravený 
aj na vysokoškolské štúdium.

Kompetenčný profil absolventa sme vytvo
rili na základe kompetencií uvedených 
v ŠVP a analýzy povolania v priamej spo-
lupráci so zamestnávateľmi. Analýza povo-
lania je súčasťou Analytickej štúdie. Týmto 
má absolvent študijného odboru garan-
tované získanie aktuálnych vedomostí, 
zručností a kompetencií v závislosti od po-
trieb zamestnávateľov.

ODBOR NÁSTROJÁR, NÁSTROJÁRKA

Učebný odbor 2423 H nástrojár, nástrojárka 
pripravuje absolventa ako kvalifikovaného 
pracovníka, ktorý sa môže uplatniť na rôz
nych postoch strojárskej výroby a v každej 
oblasti, kde sa vyrábajú, opravujú, používajú, 
diagnostikujú a obsluhujú stroje, zariadenia 
a mechanizmy a kde je potrebné stredné 
odborné vzdelanie. Je schopný pracovať 
na konvenčných strojoch, pozná základ-
né princípy nekonvenčných technológií 
a dokáže pružne reagovať na meniace sa 

podmienky. Dobre sa orientuje v techno-
logických postupoch opráv a konštrukcie 
strojov a strojných zariadení. Je pripravený 
tak, aby sa mohli uplatniť pri obsluhe kon-
venčných obrábacích strojov s rozličným 
stupňom automatizácie, ale i pri obsluhe 
CNC strojov.

Získava vedomosti o pracovných a výrob-
ných postupoch, technologickej disciplíne 
a  základných požiadavkách na kvalitu 
výrobkov. Spoznajú  význam zásad bez-
pečnosti, ochrany zdravia a hygieny práce. 
Naučí sa základné ekonomické pojmy, 
ekonomiku i základné zručnosti potrebné 
k uplatneniu sa na trhu práce.

Pre kvalifikované vykonávanie odborných 
činností získava nevyhnutné všeobecné 
vzdelanie s dostatočnou adaptabilitou na 
príbuzné odbory. Absolvent získa schop-
nosť aplikovať nadobudnuté vedomosti 
a zručnosti pri riešení úloh samostatne 
aj v  tíme. Rozsah získaných vedomostí 
a zručností mu umožňuje sa ďalej vzdelávať 
v niektorom vzdelávacom programe stred-
nej školy v danom alebo príbuznom odbore.

Po úspešnom vykonaní záverečnej skúšky 
je pripravený na výkon práce pri strojnom 
a ručnom obrábanía materiálov, opravách 
strojov a zariadení, ale i ďalších postoch 
strojárskej výroby, schopní uplatniť sa pri 
výrobe, opravách, obsluhe a údržbe, stro-
jov a  zariadení, mechanizačných pros-
triedkov, v  technologických procesoch, 
zabezpečovať produkciu s  ohľadom na 
ekonomiku a ekológiu výroby v rozsahu 
podľa príslušného odboru.

Je pripravený na výkon odborných činností, 
pre ktoré je podmienkou stredné odborné 
vzdelanie v podmienkach veľkých, stred-
ných i malých podnikov aj na živnosť, príp. 
samostatné podnikanie. Ďalší odborný 
rozvoj absolventa  je možný vzdelávaním 
v nadstavbovom štúdiu pre absolventov  
3-ročných učebných odborov a vykonaním 
maturitnej skúšky.
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Odborný metodický garant

Organizátor a miesto konania súťaže

Riadiaci a organizačný tím

ŠTÁTNY INŠTITÚT ODBORNÉHO VZDELÁVANIA

ŠTÁTNY INŠTITÚT ODBORNÉHO VZDELÁVANIA

CENTRUM VEDECKO-TECHNICKÝCH INFORMÁCIÍ SR , ŠVS

STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA INFORMAČNÝCH 
TECHNOLÓGIÍ

STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA INFORMAČNÝCH TECHNOLÓGIÍ

STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA TECHNIKY 
A SLUŽIEB

STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA TECHNIKY A SLUŽIEB

SKILLS SLOVAKIA
ZENIT

Bellova 54/A, 837 63 Bratislava
Ing. Branislav Hadár, riaditeľ
sekretariat@siov.sk
Web: www.siov.sk

Bellova 54/A, 837 63 Bratislava, Ing. Vlasta Púchovská

Tajovského 25, 975 73 Banská Bystrica, Mgr. Stanislav Slačka

Ing. Štefan Balogh, riaditeľ
Tajovského 30, 975 90 Banská Bystrica
Tel.: 048 / 4341 200, E-mail: studijna.referentka@sos-it.sk
Web: www.sos-it.sk

Tajovského 30, 975 90 Banská Bystrica, Ing. Katarína Štrónerová

PaedDr. Danka Kubušová, riaditeľka 
Laskomerského 3, 977 46 Brezno
Tel.: 048/630 40 38, E-mail: danka.kubusova@sostasbr.sk
Web: www.ssbrezno.edupage.org

Laskomerského 3, 977 46 Brezno, Mgr. Eva Červenáková

Celoštátna komisia

Rozhodcovská komisia

Predseda:  Mgr. Stanislav Slačka  CVTI SR – ŠVS, Tajovského 25, 
     975 73 Banská Bystrica
     stanislav.slacka@svsbb.sk

Člen:   Ing. Vlasta Púchovská  ŠIOV, Bellova 54/a, 837 63 Bratislava   
     vlasta.puchovska@siov.sk

  Ing. Miro Kohút   Slovenská spoločnosť elektronikov,   
     Wolkrova 4, 851 01 Bratislava 
     kohut@skse.sk

  Ing. Jozef Porubčan  SOŠE, Nová 9, 921 01 Piešťany 
     porubcan.jozef@gmail.com

  Ing. Štefan Bucz, PhD. SPŠ S a E, Petőfi ho 2, 945 50 Komárno  
     bucz@spskn.sk

  Ing. Pavol Kuchárek  SOŠ, Športová 675, 916 01 Stará Turá   
     pavol_kucharek@hotmail.com

  Mgr. Tomáš Vondrák  SOŠ E, J. Kollára 536/1, 033 01 Liptovský  
     Hrádok tvondrak@gmail.com

  Ing. Peter Husz   SOŠ, Učňovská 5, 040 15 Košice – Šaca  
     husz@sossaca.sk

  Ing. Ján Čelovský  SŠ, Ľ. Podjavorinskej 22, 080 05 Prešov  
     jan.celovsky@spojenaskola.sk

Predseda:  Mgr. Stanislav Slačka  CVTI SR – ŠVS, Tajovského 25, 
     975 73 Banská Bystrica
     stanislav.slacka@svsbb.sk

Člen:   Ing. Pavol Kuchárek  SOŠ, Športová 675, 916 01 Stará Turá   
     pavol_kucharek@hotmail.com

  Mgr. art. Matej Opálený SOŠ IT, Tajovského 30, 975 90 B. Bystrica 
     matej.opaleny@gmail.com
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Odborné hodnotiace komisie

ELEKTRONIKA A, B

Predseda: doc. Ing. Daniel VALÚCH, PhD. CERN Ženeva, Švajčiarsko
Členovia: Adam LASSAK BHS Drives And Pumps, s.r.o.

Ing. Peter ADAMEC TERMA Technologies GmbH, Viedeň
Ing. Martin PRÁZNOVSKÝ CERN Ženeva, Švajčiarsko
Ing. Jaromír SUKUBA  Dúbravský metrologický inštitút, Bratislava
Damian HUDÁK MTF STU, Trnava 

GRAFICKÝ DIZAJNÉR

Predseda: Mgr. art. Matej OPÁLENÝ  SOŠ informačných technológií, B. Bystrica
Členovia: Ing. Tatiana VRÁBLOVÁ SPŠ J. Murgaša, B. Bystrica

PaedDr. Martin FÁBRY SOŠ informačných technológií, B. Bystrica

PROGRAMOVANIE A, B

Predseda: David BARBORA  UK, Katedra informatiky FMFI, Bratislava
Členovia: Ing. Štefan BUCZ SPŠ strojnícka a elektrotechnická, Komárno
Organizátor: Mgr. Ján HÔRECKÝ SOŠ informačných technológií, B. Bystrica

PROGRAMOVANIE Web Developer

Predseda:  Bc. Matej NOVOTA  UK, Katedra informatiky FMFI, Bratislava 
Členovia:  Andrej LACKOVIČ  FMFI UK, Bratislava

Stanislav BEZÁK  FMFI UK, Bratislava
Organizátor: Ing. Vladimír CIPOV, PhD.  SOŠ informačných technológií, B. Bystrica

STROJÁRSTVO A, C, S, R

Ing. Jozef PORUBČAN SOŠ technická, Piešťany
Ing. Anna STYKOVÁ SOŠ TaS, Brezno
Ing. Peter HANZLÍK  SPŠ, Nové Mesto nad Váhom
Ing. Peter HUSZ SOŠ, Košice - Šaca
Ing. Petra KOMJÁTI - NAGYOVÁ SOŠ, Košice - Šaca
Ing. Marian MORAVČÍK SOŠ TaS, Brezno
Mgr. Peter JAVORČÍK SOŠ TaS, Brezno
Ing. Václav GAJDOŠÍK SOŠ TaS, Brezno

STROJÁRSTVO A, C, S, R

KATEGÓRIA A

Predseda: Ing. Jozef PORUBČAN - predseda hodnotiacej komisie a rozhodcovskej  
  komisie v kategórii strojárstvo
Predseda: Ing. Anna STYKOVÁ - predseda hodnotiacej a organizačnej komisie 
  v kategórii A
Člen: Ing. Peter HANZLÍK - člen hodnotiacej komisie v kategórii A 

KATEGÓRIA C

Predseda: Ing. Jozef PORUBČAN - predseda hodnotiacej komisie a rozhodcovskej  
  komisie v kategórii strojárstvo
Predseda: Ing. Peter HUSZ - predseda hodnotiacej a organizačnej komisie 
  v kategórii C
Člen: Ing. Petra KOMJÁTI - NAGYOVÁ - člen hodnotiacej komisie v kategórii C

KATEGÓRIA S

Predseda: Ing. Jozef PORUBČAN - predseda hodnotiacej komisie a rozhodcovskej  
  komisie v kategórii strojárstvo
Predseda: Ing. Marian MORAVČÍK - predseda hodnotiacej a organizačnej komisie 
  v kategórii S
Člen: Ing. Václav GAJDOŠÍK - člen hodnotiacej komisie v kategórii S

KATEGÓRIA R

Predseda: Ing. Jozef PORUBČAN - predseda hodnotiacej komisie a rozhodcovskej  
  komisie v kategórii strojárstvo
Predseda: Mgr. Peter JAVORČÍK - predseda hodnotiacej a organizačnej komisie 
  v kategórii R
Člen:  Ing. Václav GAJDOŠÍK - člen hodnotiacej komisie v kategórii R
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SLOVAKIA ZENIT V ELEKTRONIKE 2026

PROGRAM CELOŠTÁTNEHO KOLA 

SÚŤAŽE SKILLS

0. deň PONDELOK 23. marec 2026

15:00 – 17:00 Príchod, registrácia a ubytovanie (vrátnica SOŠ IT, Tajovského 30, 
 975 90 Banská Bystrica)

17:30 – 18:30 Večera (školská jedáleň SOŠ IT BB)

18:45 – 19:30 Vylosovanie súťažných čísiel, BOZP, úvodné inštrukcie 
 (školská jedáleň SOŠ IT BB)

19:30 – 21:00 Seminár “Návrh plošných spojov a elektromagnetická 
 kompatibilita” (školská jedáleň SOŠ IT BB)

21:00 Osobné voľno pre súťažiacich

22:00 Večierka

1. deň UTOROK 24. marec 2026

7:00 – 8:00 Raňajky pre súťažiacich a komisiu elektronika
 (školská jedáleň SOŠ IT BB)

8:00 – 9:50 Teoretická časť: Kategória A (učebňa P2 / 210)
Teoretická časť: Kategória B (učebňa P2 / 211)

10:00 – 12:00 Praktická časť: Kategória A (učebňa P3 / 103, P3 / 107)
Praktická časť: Kategória B (učebňa P3 / 106, P3 / 107)

12:00 – 12:45 Obed (školská jedáleň SOŠ IT BB)

12:45 – 17:15 Praktická časť : Kategória A (učebňa P3 / 103, P3 / 107)
Praktická časť : Kategória B (učebňa P3 / 106, P3 / 107)

Realizátor súťaže si vyhradzuje právo na zmenu programu 
súťaže z organizačných dôvodov.

17:15 – 18:00 Večera (školská jedáleň SOŠ IT BB)

18:00 – 20:00 Slávnostné otvorenie Skills Slovakia ZENIT v elektronike, 
 v programovaní a v strojárstve, spoločenský program   
 (Aula Obchodnej akadémie, Tajovského 25, Banská Bystrica)

20:00 Zasadnutie organizačných výborov a hodnotiacich komisií 
 (školská jedáleň SOŠ IT BB)

20:00 Osobné voľno pre súťažiacich - CVČ JUNIOR 
 - spoločensko - zábavný kvíz, stolný tenis, biliard, stolný futbal, 
 virtuálna realita, simulátor jazdy, herné PC, stolové hry  
 - miesto stretnutia účastníkov vrátnica SOŠ IT BB

22:00 Večierka

2. deň STREDA 25. marec 2026

07:00 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ IT BB)

8:00 – 12:00 Kategória A: Úvod do praktickej časti, Praktická časť 
 (učebňa P3 / 103, P3 / 107)

Kategória B: Úvod do praktickej časti, Praktická časť 
 (učebňa P3 / 106, P3 / 107)

12:00 – 12:45 Obed (školská jedáleň SOŠ IT BB)

12:45 – 18:00 Kategória A: Praktická časť (učebňa P3 / 103, P3 / 107)
Kategória B: Praktická časť (učebňa P3 / 106, P3 / 107)

18:00 – 19:00 Večera (školská jedáleň SOŠ IT BB)

19:00 - 21:00 Osobné voľno pre súťažiacich (premietanie fi lmu, spoločenská 
 miestnosť školský internát a športové aktivity v telocvični SOŠ IT)

22:00 Večierka

3. deň ŠTVRTOK 26. marec 2026

07:00 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠIT BB)

08:00 – 11:30 Spoločný program - prednáška prof. Martin Weis: „Prichádza nový 
 kráľ polovodičov? SiC a GaN v elektronike“ (učebňa D2 / 002). 
 Praktický workshop: „Moderná meracia technika“ (Rohde Schwarz). 

11:30 – 12:30 Slávnostné vyhodnotenie a ukončenie súťaže 
 (školská jedáleň SOŠ IT BB)

12:30 – 13:45 Obed (školská jedáleň SOŠ IT BB)

13:45 – 14:45 Ukončenie ubytovania (školský internát SOŠ IT BB)
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ELEKTRONIKA A, B

BANSKÁ BYSTRICA 2026

SKILLS SLOVAKIA ZENIT

KATEGÓRIA

Súťaž Skills Slovakia ZENIT v elektro-
nike je celoslovenská odborná súťaž 
zameraná na overovanie a rozvoj prak-
tických zručností v oblasti elektronika. 

Kategória je určená pre žiakov všetkých 
typov stredných škôl, ktorí sa venujú elek-
tronike v rámci štúdia alebo vo voľnom 
čase. Účasť na súťaži ZENIT v elektronike 
im umožňuje porovnať svoje znalosti 
a zručnosti s kolegami z celého Sloven-
ska v štandardizovaných podmienkach 
a v rámci jednotného zadania.

Typy úloh a charakter zadania

V kategórii Elektronika súťažiaci riešia 
niekoľko typov úloh. Podobne ako v os-
tatných kategóriách ZENIT sú súťažné 
zadania koncipované tak, aby zodpoveda-
li reálnej práci elektronika.

V rámci teoretickej časti si súťažiaci 
overia svoje vedomosti z oblasti teore-
tickej elektrotechniky, elektronických 
obvodov, digitálnej/analógovej elektroni-
ky, merania, alebo praktických aspektov 
elektroniky. Druhá časť – komplexný pro-
jekt v elektronike dáva príležitosť ukázať 

kreativitu, schopnosť pochopiť zadanie, 
riešiť otvorené problémy, navrhnúť a vy-
tvoriť obvod alebo celé zariadenie podľa 
funkčných špecifi kácií. Finálne v rám-
ci praktickej časti súťažiaci navrhujú 
plošný spoj pre zariadenie podľa zadania, 
tento vyrobia, osadia a oživia. 

Každý ročník má určitú tému a úlohy 
na ktorých súťažiaci v rámci všetkých 
disciplín pracujú spolu súvisia – od teore-
tických aspektov problému, cez technické 
návrhy až po praktickú realizáciu, kalibrá-
ciu a overovanie. 

Súťaž je orientovaná na pracovné štan-
dardy používané v odbore; hodnotiace 
kritériá nadväzujú na pravidlá a prístup 
využívaný v prostredí EuroSkills. 

Súťažné kolá a postup

Súťaž ZENIT v kategórii Elektronika 
prebieha v školskom kole, pokračuje 
krajským kolom a vyvrcholí celoštátnym 
(národným) kolom.

V školskom kole súťažiaci riešia zadanie 
podľa možností a preferencií každej školy. 

Výsledky slúžia na určenie postupujúcich 
do vyššieho kola. V krajskom kole sú rov-
naké zadania pre všetky kraje a organizá-
tori používajú štandardizované vybavenie, 
aby súťažiaci z celého Slovenska mali 
presne rovnaké podmienky. 

Celoštátne kolo predstavuje najvyššiu 
úroveň súťaže v rámci Slovenskej repub-
liky. Víťazi celoštátneho kola v kategórii 
Elektronika môžu byť nominovaní na 
medzinárodnú súťaž EuroSkills v odbo-
re Electronics Prototyping. Slovenskí 
súťažiaci dlhodobo dosahujú vynikajúce 
výsledky. 

Najnovší prírastok je prvé miesto a zlatá 
medaila Daniela Viskupa v ročníku 2025, 
ktorý sa konal v Dánskom Herningu.

Hodnotenie súťažných prác

Odbornú hodnotiacu komisiu ZENIT 
v elektronike tvoria dlhoroční odbor-
níci z akadémie, výskumu a priemyslu. 
Hodnotenie nie je zamerané na znalosť 
encyklopedických vedomosti bez porozu-
menia a kontextu. Naopak, zameriava sa 
na schopnosť pochopiť problém, vytvoriť 
niečo nové, na precíznosť a kvalitu práce, 
alebo praktické zručnosti. 

Prínos súťaže pre súťažiacich

Účasť v súťaži ZENIT prináša súťažiacim 
najmä:
• možnosť porovnať si úroveň teoretic-
kých vedomostí a praktických zručností 
v celoslovenskej konkurencii najlepších 
študentov elektroniky,
• skúsenosť s riešením odborného 
zadania v časovom limite a v štandardizo-
vaných podmienkach,
• rozvoj profesionálnych návykov: práca 
s informáciou, porozumenie zadaniu, 
tvorba konceptu, návrh riešenia, praktic-
ká realizácia objektu podľa zadania,
• vhodné podklady do portfólia a posil-
nenie pripravenosti na prax alebo ďalšie 
odborné súťaže.

Doplňujúce informácie

Aktuálne informácie k zadaniam a orga-
nizačným pokynom pre kategóriu Elek-
tronika sú zverejňované na stránke súťaže 
ZENIT. Archív zadaní za ostatné ročníky je 
dostupný na: https://cern.ch/zenit.
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ZOZNAM SÚŤAŽIACICH 
CELOŠTÁTNEHO KOLA SÚŤAŽE
SKILLS SLOVAKIA ZENIT
V ELEKTRONIKE

KATEGÓRIA 
Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Richard Kán Stredná priemyselná škola J. Murgaša, 
Hurbanova 6, 975 18 Banská Bystrica

BB

Marek Repiský Stredná odborná škola informačných technológií, 
Tajovského 30, 975 90 Banská Bystrica

BB

Peter Bosík Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
K. Adlera 5, 841 02 Bratislava

BA

Daniel Červenec Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
K. Adlera 5, 841 02 Bratislava

BA

Jakub Šolc Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Komenského 44, 040 01 Košice

KE

Roman Gažúr Stredná odborná škola železničná, 
Palackého 14, Košice

KE

Jakub Kováč Stredná priemyselná škola strojnícka a elektrotechnická, 
Ulica Fraňa Kráľa 20, 949 01 Nitra

NR

Ondrej Peter Stredná priemyselná škola strojnícka a elektrotechnická, 
Ulica Fraňa Kráľa 20,949 01 Nitra

NR

Tomáš Čakan Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Plzenská 1, 080 01 Prešov

PO

Filip Bobvoš Stredná priemyselná škola technická, 
Komenského 5, 085 01 Bardejov

PO

Liubomyr Yukalchuk Stredná odborná škola technická Dubnica nad Váhom, 
Bratislavská 439/18, 018 41 Dubnica nad Váhom

TN

Roman Stražák Stredná priemyselná škola, 
Bzinská 11, 915 01 Nové Mesto nad Váhom

TN

Marek Pečuch Stredná priemyselná škola dopravná, 
Študentská 23,  917 45 Trnava

TT

Kristián Bednárik Stredná priemyselná škola dopravná, 
Študentská 23,  917 45 Trnava

TT

Vratko Hajdučík Stredná priemyselná škola informačných technológií, 
I. Gessaya, Medvedzie 133/1, 027 44 Tvrdošín

ZA

Tobiáš Jaššák Stredná odborná škola polytechnická, 
Sládkovičova ulica 104, 034 01 Ružomberok

ZA

KATEGÓRIA 
Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Matej Liachov Stredná priemyselná škola J. Murgaša, 
Hurbanova 6, 975 18 Banská Bystrica

BB

Richard Peťko SOŠ technická, 
Dr. Janského 10, 96501 Žiar nad Hronom

BB

Jaroslav Potančok Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
K. Adlera 5, 841 02 Bratislava

BA

Jakub Botík Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
K. Adlera 5, 841 02 Bratislava

BA

Adrián Lehocký Gymnmázium, 
Šrobárova 1, 042 23 Košice

KE

Maroš Vantroba Stredná priemyselná škola technická, 
Hviezdoslavova 6, 052 01 Spišská Nová Ves

KE

Martin Kalinec Stredná priemyselná škola strojnícka a elektrotechnická, 
Ulica Fraňa Kráľa 20, 949 01 Nitra

NR

Simon Beňo Stredná odborná škola technická, 
Kozmálovská cesta 9, Tlmače 

NR

Viliam Vaščák Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Plzenská 1, 080 01 Prešov

PO

Oliver Fučo Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Plzenská 1, 080 01 Prešov

PO

Andrej Valko Stredná odborná škola technická Dubnica nad Váhom, 
Bratislavská 439/18, 018 41 Dubnica nad Váhom

TN

Šimon Rosina Stredná odborná škola technická Dubnica nad Váhom, 
Bratislavská 439/18, 018 41 Dubnica nad Váhom

TN

Šimon Horváth Stredná priemyselná škola technická, 
Komenského 1, 917 31 Trnava

TT

Martin Spevár Stredná priemyselná škola dopravná, 
Študentská 23,  917 45 Trnava

TT

Miroslav Dauda Spojená škola, 
Hattalova 471, 027 43 Nižná

ZA

Lukáš Kováč Stredná odborná škola polytechnická, 
Sládkovičova ulica 104, 034 01 Ružomberok  

ZA

A B

3938
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SLOVAKIA ZENIT V PROGRAMOVANÍ 2026

PROGRAM CELOŠTÁTNEHO KOLA 

SÚŤAŽE SKILLS

1. deň UTOROK 24. marec 2026

10:00 – 12:30 Príchod, registrácia a ubytovanie 
 (vrátnica SOŠ IT, Tajovského 30, 975 90 Banská Bystrica)

11:30 – 12:30 Obed (školská jedáleň SOŠ IT BB)

12:30 – 13:00 Privítanie, poučenie o bezpečnosti pri práci (DM 51)

13:00 – 17:00 Programovanie kategória A (učebňa P2 / 013)
Programovanie kategória B (učebňa P2 / 011)
Programovanie kategória Web Developer (učebňa D1 / 104)
Programovanie kategória Grafi cký dizajnér (učebňa P2 / 108)

17:00 – 18:00 Večera (školská jedáleň SOŠ IT BB)

18:00 – 20:00 Slávnostné otvorenie Skills Slovakia ZENIT v elektronike, 
 v programovaní a v strojárstve, spoločenský program   
 (Aula Obchodnej akadémie, Tajovského 25, Banská Bystrica)

20:00 Zasadnutie organizačných výborov a hodnotiacich komisií  
 (školská jedáleň SOŠ IT BB)

20:00 – 21:00 Osobné voľno pre súťažiacich - CVČ JUNIOR 
 - spoločensko - zábavný kvíz, stolný tenis, biliard, stolný futbal, 
 virtuálna realita, simulátor jazdy, herné PC, stolové hry  
 - miesto stretnutia účastníkov vrátnica SOŠ IT BB

22:00 Večierka

Realizátor súťaže si vyhradzuje právo na zmenu programu 
súťaže z organizačných dôvodov.

2. deň STREDA 25. marec 2026 

07:00 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ IT BB)

08:00 – 12:00 Programovanie kategória A (učebňa P2 / 013)
Programovanie kategória B (učebňa P2 / 011)
Programovanie kategória Web Developer (učebňa D1 / 104)
Programovanie kategória Grafi cký dizajnér (učebňa P2 / 108)

12:00 – 13:00 Obed (školská jedáleň SOŠ IT BB)

13:00 – 16:30 Programovanie kategória Grafi cký dizajnér (učebňa P2 / 108)

13:00 - 14:30 Programovanie kategória A, B,  Web Developer 
 - workshop - „Moderný dizajn UX“ (učebňa P2 / 013)

14:30 – 18:00 Programovanie kategória A, B,  Web Developer - CVČ JUNIOR  
 - workshop: „Škola končí život volá“, stolný tenis, biliard, stolný 
 futbal, virtuálna realita, simulátor jazdy, herné PC, stolové hry 
 - miesto stretnutia účastníkov vrátnica SOŠ IT BB

13:00 – 16:30 Programovanie kategória Grafi cký dizajnér (učebňa P2 / 108)

16:30 – 18:00 Programovanie kategória Grafi cký dizajnér - CVČ JUNIOR   
 - workshop: „Škola končí život volá“, stolný tenis, biliard, stolný 
 futbal, virtuálna realita, simulátor jazdy, herné PC, stolové hry 
 - miesto stretnutia účastníkov vrátnica SOŠ IT BB

16:30 – 23:00 Práca členov hodnotiacich komisií 
(učebňa P2 / 013, učebňa P2 / 108)

18:00 – 19:00 Večera (školská jedáleň SOŠ IT BB)

19:00 – 22:00 Osobné voľno pre súťažiacich (Premietanie fi lmu -  spoločenská  
 miestnosť školský internát, športové aktivity v telocvični SOŠ IT)

22:00 Večierka

3. deň ŠTVRTOK 26. marec 2026

07:00 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ IT BB)

08:30 – 11:00 Spoločný program - Turistické informačné centrum mesta 
 B. Bystrica – prehliadka mesta so sprievodcom - miesto stretnutia  
 účastníkov vrátnica SOŠ IT BB

11:30 – 12:30 Slávnostné vyhodnotenie a ukončenie súťaže
 (školská jedáleň SOŠ IT BB)

12:30 – 13:45 Obed (školská jedáleň SOŠ IT BB)

13:45 – 14:45 Ukončenie ubytovania (školský internát)
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GRAFICKÝ DIZAJNÉR

BANSKÁ BYSTRICA 2026

SKILLS SLOVAKIA ZENIT

KATEGÓRIA

Súťaž Skills Slovakia ZENIT v grafi ckom 
dizajne je celoslovenská odborná súťaž 
zameraná na overovanie a rozvoj prak-
tických zručností v oblasti vizuálnej 
komunikácie. 

Kategória je určená pre mladých ľudí do 
22 rokov a žiakov stredných škôl, ktorí sa 
venujú grafi ckému dizajnu v rámci štúdia 
alebo vo voľnom čase, a ktorí chcú porov-
nať svoje schopnosti v štandardizovaných 
podmienkach a v rámci jednotného 
zadania.

V kategórii Grafi k súťažiaci riešia úlo-
hy súvisiace s vizuálnym a výtvarným 
spracovaním zadania. Súťažné úlohy sa 
typicky týkajú navrhovania tlačových 
a digitálnych propagačných materiálov,
napríklad plagátov, bulletinov, vizitiek, 
letákov, prípadne návrhov webových 
stránok, mobilných aplikácií a ďalších for-
mátov podľa aktuálneho zadania. Úlohou 
grafi ckého dizajnéra je vytvoriť kreatívne 
a zároveň funkčné riešenie: spracovať 
podklady, zvoliť vhodné vizuálne pro-
striedky, určiť hierarchiu informácií a do-
dať výstupy v požadovaných formátoch.
Hoci je súťaž organizačne zaradená 

pod hlavnú kategóriu Programovanie, 
v kategórii Grafi k nie je potrebné ovládať 
programovací jazyk. Súťaží sa výlučne 
v grafi ckých programoch a hodnotí sa 
predovšetkým schopnosť vytvoriť kvalitný 
dizajn v súlade so zadaním.

Typy úloh a charakter zadania

Súťažné zadania sú koncipované tak, aby 
čo najviac zodpovedali reálnym situáciám 
z praxe grafi ckého dizajnu. Súťažiaci pra-
cujú s dodanými podkladmi (napr. texty, 
fotografi e, logá a ďalšie grafi cké prvky) 
a na ich základe pripravujú návrhy, ktoré 
musia spĺňať obsahové aj vizuálne požia-
davky „klienta“ defi nované v zadaní.
Zadanie sa štandardne skladá z dvoch 
častí:
• Textová časť – obsahuje presnú 
špecifi káciu úlohy, požiadavky na výstupy 
a podmienky spracovania.
• Podkladová časť – obsahuje súbory 
potrebné na realizáciu návrhov (napr. tex-
tové podklady, fotografi e, logá partnerov 
a pod.).
Súťažné úlohy sú v zásade zamerané na 
dve hlavné oblasti:

1. Návrh a spracovanie grafi ckých 
podkladov a propagačných materiá-
lov – tvorba vizuálov, práca s typografi ou, 
kompozíciou, farbami, úprava a opti-
malizácia obrazových prvkov, príprava 
výstupov podľa požiadaviek zadania.
2. Finalizácia a odovzdanie výstupov 
– príprava výstupných súborov podľa 
zadania (tlačové alebo digitálne výstupy), 
prípadne aj manuálna fi nalizácia (podľa 
typu zadania a požiadaviek organizátora).
Vzhľadom na prepojenie národného kola 
s medzinárodným prostredím je súťaž 
orientovaná na pracovné štandardy 
používané v odbore; hodnotiace kritériá 
nadväzujú na pravidlá a prístup využívaný 
v prostredí EuroSkills. 

Súťažné kolá a postup
Súťaž ZENIT v kategórii Grafi k prebieha 
v školskom kole, pokračuje krajským 
kolom a vyvrcholí celoštátnym (národ-
ným) kolom.
Na školskom a krajskom kole súťažiaci 
riešia zadanie v časovom limite 4 hodiny, 
pričom výsledky slúžia na určenie postu-
pujúcich do vyššieho kola. 

Celoštátne kolo predstavuje najvyššiu 
úroveň súťaže v rámci SR.     

Účastníci celoštátneho kola získavajú 
účastnícke certifi káty; víťazi sú oceňovaní 
diplomami a podľa pravidiel aj ďalšími 
formami ocenenia. Zároveň platí, že víťazi 
celoštátneho kola v kategórii Grafi k môžu 
byť nominovaní na medzinárodnú súťaž 
EuroSkills v odbore Graphic Design 
Technology. 

Hodnotenie súťažných prác

Hodnotenie je zamerané na celkovú kvali-
tu spracovania zadania po vizuálnej aj 
obsahovej stránke. Zohľadňuje sa viacero 
aspektov, pričom hodnotenie pozostáva z:
• objektívnej časti – posúdenie spl-
nenia konkrétnych podmienok vyplýva-
júcich zo zadania (napr. povinné prvky, 

požadované výstupy, správne formáty),
• subjektívnej časti – posúdenie krea-
tívnych a vizuálnych kritérií, najmä práca 
s farbami, kompozícia, typografi a, celková 
vizuálna úroveň a funkčnosť návrhu.
Takto nastavené hodnotenie podporuje 
nielen kreativitu, ale aj schopnosť praco-
vať presne podľa zadania, čo zodpovedá 
požiadavkám praxe v oblasti grafi ckého 
dizajnu.

Prínos súťaže pre súťažiacich

Účasť v súťaži ZENIT prináša súťažiacim 
najmä:
• možnosť porovnať si úroveň praktic-
kých zručností v celoslovenskej konku-
rencii,
• skúsenosť s riešením odborného 
zadania v časovom limite a v štandardizo-
vaných podmienkach,
• rozvoj profesionálnych návykov: práca 
s podkladmi, tvorba konceptu, príprava 
výstupov a fi nalizácia,
• vhodné podklady do portfólia a posil-
nenie pripravenosti na prax alebo ďalšie 
odborné súťaže.

EuroSkills – prestížna medzinárodná 
úroveň, na ktorú Skills Slovkia ZENIT 
nadväzuje

Súťaž EuroSkills predstavuje najvýznam-
nejšie európske podujatie v oblasti 
odborných zručností a excelentnosti. 



GRAFICKÝ DIZAJNÉR 2026

ZOZNAM SÚŤAŽIACICH 
CELOŠTÁTNEHO KOLA SÚŤAŽE
SKILLS SLOVAKIA ZENIT
V PROGRAMOVANÍ

KATEGÓRIA

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Sofi ia Arshulik Stredná priemyselná škola J. Murgaša, 
Hurbanova 6, 975 18 Banská Bystrica

BB

Eva Tornyaiová Stredná odborná škola polygrafi cká, 
Račianska 190, 835 26 Bratislava

BA

Jakub Mikita Stredná odborná škola informačných technológií, 
Ostrovského 1, 040 01 Košice

KE

Adam Sándor Stredná priemyselná škola strojnícka a elektrotechnická 
-   Gépipari és Elektrotechnikai Szakközépiskola, 
Petőfi ho 2, 94550 Komárno

NR

Martin Hayden Súkromná stredná odborná škola, 
Ul. 29. augusta 4812, 058 01 Poprad

PO

Diana Eliašová Škola umeleckého priemyslu, 
Staničná 8, 911 05 Trenčín

TN

Sebastián Renáč Gymnázium Ivana Kupca, 
Komenského 13,  920 01 Hlohovec

TT

Alex Trunkvalter Stredná priemyselná škola informačných technológií, 
Nábrežná 1325, 024 01 Kysucké Nové Mesto

ZA

44 45

Organizuje ju WorldSkills Europe spolu 
s členskými krajinami a koná sa každé 
dva roky. Zúčastňujú sa jej stovky mla-
dých talentov do 25 rokov, ktorí súťažia 
s cieľom dosiahnuť špičkovú úroveň vo 
svojej profesii a získať titul medzi najlepší-
mi v Európe. 

EuroSkills nie je len prehliadkou výsled-
kov – je to súťaž postavená na prísnych 
kritériách, dôraze na pracovné postupy, 
presnosti a schopnosti podať výkon 
v časovom limite. Súčasťou sú aj ofi ciálne 
ocenenia vrátane medailí Gold, Silver, 
Bronze a tiež ocenenia Best of Nation, 
ktoré získava najúspešnejší reprezentant 
danej krajiny. 

Pre súťažiaceho predstavuje účasť na 
EuroSkills výrazné profesijné zviditeľne-
nie, silný bod v portfóliu a najmä skúse-
nosť porovnateľnú s reálnym pracovným 
prostredím na medzinárodnej úrovni.

Prepojenie ZENIT-u na EuroSkills má zá-
roveň konkrétny a praktický rozmer: víťazi 
celoštátneho kola v kategórii Grafi k môžu 
byť zaradení do výberu reprezentantov 
Slovenska pre odbor Graphic Design 
Technology. 

Slovenskí súťažiaci už v tejto oblasti 
dosiahli významné výsledky: Beáta Vál-
kyová získala na EuroSkills 2021 v Grazi 
ocenenie Best of Nation. Rovnako Silvia 
Ševcová získala na EuroSkills 2023 
ocenenie Best of Nation ako najvyššie 
hodnotená členka slovenského tímu. 
Tieto výsledky potvrdzujú, že úspech 
v národných súťažiach môže byť reálnym 
základom pre medzinárodnú reprezentá-
ciu a pre ďalší odborný rast.

Doplňujúce informácie
Aktuálne informácie k zadaniam a orga-
nizačným pokynom pre kategóriu Grafi k 
sú zverejňované na stránke súťaže ZENIT. 
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PROGRAMOVANIE A a B / WEB DEVELOPER

BANSKÁ BYSTRICA 2026

SKILLS SLOVAKIA ZENIT

KATEGÓRIE

V zmysle Smernice Ministerstva školstva, 
výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej re-
publiky číslo 19/2024, o súťažiach a pred-
metových olympiádach ŠIOV vyhlasuje 
26. ročník súťaže Skills Slovakia
ZENIT v programovaní a web developer.

Metodický a organizačný garant Štátny 
inštitút odborného vzdelávania v Brati-
slave, v súlade so schváleným Organizač-
ným poriadkom číslo 2025/4332:2-E9171 
pre školský rok 2025/2026 určuje meto-
dicko-organizačné pokyny pre realizáciu 
školských, krajských a celoštátneho kola.
Štátny inštitút odborného vzdelávania, 
partneri z hospodárskej praxe a Celoštát-
na odborná komisia zodpovedá za od-
borný obsah a plnenie pokynov. Súťažné 
úlohy, zadania a propozície zohľadňujú
bezpečnosť a ochranu zdravia a hygienic-
ké zásady.

Pri organizovaní, riadení a fi nančnom 
zabezpečení súťaže je potrebné dodržia-
vať Organizačný poriadok súťaže Skills 
Slovakia ZENIT v elektronike, programo-
vaní a v strojárstve, ktorý schválilo dňa 
24. 07. 2025 Ministerstvo školstva, výsku-
mu, vývoja a mládeže SR na 5 rokov.

Súťaž ZENIT v kategórii web developer je 
národným fi nále Skills Slovakia medzi-
národnej súťaže zručnosti Majstrovstvá 
Európy mladých profesionálov EuroSkills.

Súťažné kategórie
Predsedníctvo Celoštátnej odbornej 
komisie ZENIT v spolupráci so Štátnym 
inštitútom odborného vzdelávania na 
svojom zasadnutí dňa 16. júna 2025 
v Bratislave schválilo pre odbor progra-
movanie štyri súťažné kategórie A, B, 
Web a bodové hodnotenie:
Kategória A - žiaci 3. a 4. ročníka stred-
ných škôl – online
Kategória B - žiaci 1. a 2. ročníka stred-
ných škôl - online
Kategória Web – Web Developer – žiaci 
1.-4. ročníka stredných škôl - prezenčne

Obsah súťaže:

V kategóriách A a B
Každé kolo súťaže pozostáva z 10 až 15 
úloh, ktoré budú súťažiaci riešiť v urče-
nom časovom limite. Na riešenie úloh 
môžu súťažiaci použiť ľubovoľný pro-
gramovací jazyk podporovaný testovacím
prostredím dostupným na 

http://zenit.svsbb.sk/prog. Po vyriešení 
úlohy ju súťažiaci odovzdá do testovacie-
ho prostredia. Riešenie bude automaticky 
otestované a súťažiaci dostáva bodové 
ohodnotenie riešenia už počas súťaže 
a má možnosť riešenie ešte vylepšiť. Na 
základe takto pridelených bodov sa určí 
výsledné poradie. V prípade rovnosti 
bodov môže rozhodovať čas odovzdania 
posledného riešenia, ktoré prispelo 
k bodovému zisku.

Hardvérové vybavenie:
Každý súťažiaci bude mať k dispozícií 
počítač/notebook s prístupom na inter-
net. Súťažiaci si môžu priniesť vlastný 
notebook, klávesnicu, myš.

Softvérové vybavenie:
Ľubovoľný internetový prehliadač.
Textové editory a vývojové prostredia, 
napríklad VS Code, Pycharm, alebo iné, 
na ktoré sú súťažiaci zvyknutí. Počas 
súťaže môžu žiaci používať ľubovoľnú 
literatúru (tlačenú alebo elektronicky
dostupnú), nesmú však kopírovať celé 
programy, ani s nikým komunikovať.

V kategórii Web - Web Developer
Súťažiaci budú riešiť zadanie v určenom 
časovom limite. Vyžadované znalosti: 
HTML, PHP, MySQL, JavaScript, XML.

Súťažné úlohy sú rozdelené do dvoch 
hlavných častí:
- spracovanie grafi ckých podkladov 

a návrh stránok
- návrh webových stránok pomocou 

HTML, XML, DHTML, JavaScript, XHTML 
s využitím aplikačného softvéru

- využitie CSS
- optimalizovanie stránky pre rôzne pre-

hliadače (posledné aktualizované verzie) 
s rôznymi rozlíšeniami

- dodržiavanie W3C štandardov 
 (http://www.w3.org)
- vytváranie, vkladanie a úprava obrázkov, 

ich optimalizácia pre web
- implementácia verejnej a adminis-

tračnej časti webu

- programovanie na strane servera
- vytvorenie aplikácie založenej na PHP 

a MySQL

Hardvérové vybavenie:
Každý súťažiaci bude mať k dispozícii 
počítač/notebook s operačným sys-
témom Windows 7 alebo vyšším.
Každý súťažiaci musí mať k dispozícií 
monitor minimálnej uhlopriečky 19” a viac
Súťažiaci si môžu priniesť vlastný note-
book, klávesnicu, myš a grafi cký tablet
(Wacom, alebo podobné zariadenie).

Softvérové vybavenie:
- Textové editory a vývojové prostredia: 

Notepad++ 6.3+, PSPad 4.5+, Sublime-
Text 3+, Visual Studio s modulom pre 
vývoj v PHP,

- Prehliadač dokumentov PDF, program 
na komprimovanie/dekomprimovanie 
súborov (zip, rar, 7z,...), prehliadač obráz-
kov,

- FTP klient (v prípade, že sa používa ex-
terné serverové riešenie): FileZilla 3.7+

- knižnicu povolených frameworkov

Organizátor školského, krajského, 
celoštátneho kola zabezpečí serverové 
riešenie, buď pomocou lokálneho servera 
(na každom počítači, ktorý budú mať 
súťažiaci k dispozícií,) alebo externého
servera (kde sa budú môcť súťažiaci pri-
pájať a testovať svoje riešenie).
Na serveri je nutné mať nainštalované: 
PHP 7+, MySQL 5.4+, Apache 2.2+ (pri 
lokálnom riešení je to možné realizovať 
napríklad balíčkom Xampp - apache-
friends.org, ako portable riešenie
UniformServer - uniformserver.com 
alebo UwAmp - uwamp.com) a umožniť 
prístup k databáze napríklad pomocou 
externého softvéru phpMyAdmin alebo 
Adminer.

Doplňujúce informácie k jednotlivým 
kolám nájdete na adrese
http://zenit.svsbb.sk/web.



BRONZ Z EUROSKILLS 
2025 V DÁNSKU

PROGRAMOVANIE A

ZOZNAM SÚŤAŽIACICH 
CELOŠTÁTNEHO KOLA SÚŤAŽE
SKILLS SLOVAKIA ZENIT
V PROGRAMOVANÍ

KATEGÓRIA

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Martin Kalinec Súkromné gymnázium Železiarne Podbrezová, 
Družby 554/64, 976 81 Podbrezová

BB

Matej Bachniček Škola pre mimoriadne nadané deti a Gymnázium, 
Teplická 7, 831 02 Bratislava 

BA

Šimon Sobek Gymnázium, 
Šrobárova 1, 042 23  Košice

KE

Peter Ney Stredná priemyselná škola strojnícka a elektrotechnická 
-   Gépipari és Elektrotechnikai Szakközépiskola, 
Petőfi ho 2, 94550 Komárno

NR

Tomáš Neupauer Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Plzenská 1, 080 01 Prešov

PO

Jakub Prítrský Gymnázium M. R. Štefánika, 
Športová 41, 915 01 Nové Mesto nad Váhom 

TN

Max Gerhát Gymnázium Vojtecha Mihálika, 
Kostolná 119, 926 01 Sereď

TT

Richard Dudek Gymnázium Viliama Paulinyho-Tótha, 
Malá hora 3,  036 01 Martin

ZA

48 49

Počas súťaže môžu žiaci používať 
ľubovoľnú literatúru, nesmú však použiť 
žiadne programy ani texty prinesené na 
prenositeľných médiách (USB, telefón,...).

Hodnotenie:
Hodnotí sa celková kvalita vypracova-
nia zadania z vizuálneho a obsahového 
charakteru. V hodnotení sa hodnotia 
viaceré aspekty pozostávajúce z objek-
tívnej a subjektívnej časti. Objektívna 
časť pozostáva z hodnotenia splnenia 
podmienok vyplývajúcich zo zadania (či 
žiak napr. použil orezovú značku v PDF 
dokumente alebo nie) má/nemá. Subjek-
tívne hodnotenie pozostáva z hodnotenia 
farieb, kompozície, práce s typografi ou 
a pod. (každý bod hodnotí člen  komisie 

V dňoch 9. – 13. septembra 2025 sa 
v dánskom meste Herning uskutočnila 
európska súťaž odborných  zručností 
EuroSkills 2025 (MCH Messecenter 
Herning). Na podujatí súťažilo prib-
ližne 600 mladých talentov vo veku 
16 – 25 rokov z viac než 30 európskych 

sám bez konzultácie a následne sa 
výsledky porovnávajú - v prípade veľkého 
rozdielu hodnotenia ich komisia znova 
prehodnocuje).

Hodnotiaca tabuľka je zostavená tak, aby 
sa čo najviac približovala pomeru 55/45 
(55 – subjektívne hodnotenie (kreatívna 
časť), 45 – objektívne hodnotenie (splne-
nie zadania – podmienok).

Pri rovnosti bodov na postupujúcich 
miestach, rozhodne príslušná komisia 
o jednom postupujúcom do vyššieho 
kola. Odborná hodnotiaca komisia má 
právo určiť pred súťažou ďalšie pomocné 
kritériá hodnotenia, s ktorými súťažiacich 
oboznámi.

 krajín v 38 zručnostiach – od webového 
vývoja a vývoja aplikácií, cez mechatro-
niku či elektrotechniku, až po stavebné 
a kreatívne profesie.

Slovenskú republiku na EuroSkills 2025 
reprezentovalo 12 súťažiacich v 10 pro-
fesiách v rámci programu Skills Slova-
kia, v spolupráci a s podporou Štátneho 
inštitútu odborného vzdelávania (ŠIOV).

V kategórii Web Development (Web 
Developer) získal Ivan Polák pre Slo-
vensko bronzovú medailu. Na súťaž sa 
kvalifi koval ako víťaz celoštátneho kola 
súťaže ZENIT – Web Developer (marec 
2025).

EuroSkills je považovaná za najprestížnej-
šiu európsku súťaž v oblasti odborných 
zručností – predstavuje vrchol porovna-
nia mladých profesionálov, ktorí pod 
časovým tlakom riešia komplexné úlohy 
podľa prísnych hodnotiacich kritérií. 
Ofi ciálne výsledky boli vyhlásené na 
záverečnom ceremoniáli v Herningu.



ZOZNAM SÚŤAŽIACICH 
CELOŠTÁTNEHO KOLA SÚŤAŽE
SKILLS SLOVAKIA ZENIT
V PROGRAMOVANÍ

KATEGÓRIA PROGRAMOVANIE B

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Adam Ondrejčák Stredná priemyselná škola J. Murgaša, 
Hurbanova 6, 975 18 Banská Bystrica

BB

Jozef Steinhübl Gymnázium Karola Štúra v Modre, 
Námestie Slobody 5, 900 01 Modra 

BA

Daniel Ryan Takáč Gymnázium, 
Alejová 1, 041 49 Košice

KE

Martin Slavkovský Gymnázium Juraja Fándlyho, 
Školská 3, 927 01 Šaľa

NR

Eduard Hájnik Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Plzenská 1, 080 01 Prešov

PO

Damian Rebro Spojená škola sv. Jána Bosca, 
org. zl. SOŠ informačných technológií sv. Jána Bosca, 
Trenčianska 66/28, 018051 Nová Dubnica

TN

Tadeáš Úradník Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Brezová 2, 921 77 Piešťany

TT

Adam Hruboš Gymnázium Jozefa Lettricha, 
Ul. J. Lettricha 2, 036 01 Martin

ZA

KATEGÓRIA WEB DEVELOPER

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Martin Královič Stredná priemyselná škola J. Murgaša, 
Hurbanova 6, 975 18 Banská Bystrica

BB

David Pilarčík Stredná priemyselná škola elektrotechnická, 
Hálova 16, 851 01 Bratislava

BA

Samuel Vilinger Stredná odborná škola informačných technológií, 
Ostrovského 1, 040 01 Košice

KE

Dominik Tóth Gymnázium, 
Golianova 683/68, 949 11 Nitra

NR

Ján Jurdik Súkromná stredná odborná škola, 
Ul. 29. augusta 4812, 058 01 Poprad

PO

Matej Šupka Stredná priemyselná škola, 
Bzinská 11, 915 01 Nové Mesto nad Váhom

TN

Leo Kotrubčík Stredná priemyselná škola dopravná, 
Študentská 23,  917 45 Trnava

TT

Maroš Pokusa Stredná priemyselná škola informačných technológií, 
I. Gessaya, Medvedzie 133/1, 027 44 Tvrdošín 

ZA

50 51



SLOVAKIA ZENIT V STROJÁRSTVE 2026

PROGRAM CELOŠTÁTNEHO KOLA 

SÚŤAŽE SKILLS

1. deň - Utorok, 24. 03. 2026

10:00 – 12:30  Registrácia a ubytovanie žiakov
13:00 – 13:30 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
14:00 – 15:00 Teoretická časť súťaže, test EduPage (učebňa č. 85)
16:45 – 17:15 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
17:15 – 18:00 presun autobusom, Aula OA, Tajovského 25, Banská Bystrica 
18:00 – 20:00 Slávnostné otvorenie celoštátneho kola súťaže ZENIT
20:00 – 21:00 presun autobusom, ŠI pri SOŠ TaS Brezno
22:00  Večierka

2. deň - Streda, 25. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
08:00 – 13:30 Praktická časť súťaže (učebňa č. 85)
13:30 – 15:00 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
17:30 – 18:30 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
22:00  Večierka

3. deň - Štvrtok, 26. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
10:30 – 11:30 Slávnostné vyhodnotenie a ukončenie súťaže ZENIT v strojárstve,  
  Aula SOŠ TaS
11:30 – 14:00 Ukončenie ubytovania, obed alebo prevzatie si obedového 
  balíčka na cestu

KATEGÓRIA A

Realizátor súťaže si vyhradzuje právo na zmenu programu súťaže z organizačných dôvodov.

1. deň - Utorok, 24. 03. 2026

10:00 – 12:30  Registrácia a ubytovanie žiakov
13:00 – 13:30 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
14:00 – 15:00 Teoretická časť súťaže, test EduPage (učebňa č. 24)
16:45 – 17:15 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
17:15 – 18:00 presun autobusom, Aula OA, Tajovského 25, Banská Bystrica 
18:00 – 20:00 Slávnostné otvorenie celoštátneho kola súťaže ZENIT
20:00 – 21:00 presun autobusom, ŠI pri SOŠ TaS Brezno
22:00  Večierka

1. deň - Utorok, 24. 03. 2026

10:00 – 12:30  Registrácia a ubytovanie žiakov
13:00 – 13:30 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
14:00 – 15:00 Teoretická časť súťaže, test EduPage (učebňa č. 50)
16:45 – 17:15 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
17:15 – 18:00 presun autobusom, Aula OA, Tajovského 25, Banská Bystrica 
18:00 – 20:00 Slávnostné otvorenie celoštátneho kola súťaže ZENIT
20:00 – 21:00 presun autobusom, ŠI pri SOŠ TaS Brezno
22:00  Večierka

2. deň - Streda, 25. 03. 2026

07:00  Budíček 
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
08:00 – 12:30 Praktická časť súťaže (učebňa č. 24)
12:30 – 13:00 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
13:30 – 16:00 Praktická časť súťaže (učebňa č. 24)
17:30 – 18:30 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
22:00  Večierka

3. deň - Štvrtok, 26. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
10:30 – 11:30 Slávnostné vyhodnotenie a ukončenie súťaže ZENIT v strojárstve,  
  Aula SOŠ TaS
11:30 – 14:00 Ukončenie ubytovania, obed alebo prevzatie si obedového 
  balíčka na cestu

KATEGÓRIA C

KATEGÓRIA S

Realizátor súťaže si vyhradzuje právo na zmenu programu súťaže z organizačných dôvodov.
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2.deň - Streda, 25. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
08:00 – 09:00 Slovný technologický postup (učebne teoretického vyučovania,  
  dielne SOŠ TaS)
09:00 – 09:30 Prestávka, ustrojenie sa do pracovného oblečenia, školenie BOZP
09:30 – 12:30 Praktická časť súťaže (dielne SOŠ TaS)
12:30 – 13:00 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
13:00 – 16:00 Praktická časť súťaže (dielne SOŠ TaS)
17:30 – 18:30 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
22:00  Večierka

3.deň - Štvrtok, 26. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
10:30 – 11:30 Slávnostné vyhodnotenie a ukončenie súťaže ZENIT v strojárstve,  
  Aula SOŠ TaS
11:30 – 14:00 Ukončenie ubytovania, obed alebo prevzatie si obedového 
  balíčka na cestu

1.deň - Utorok, 24. 03. 2026

10:00 – 12:30  Registrácia a ubytovanie žiakov
13:00 – 13:30 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
14:00 – 15:00 Teoretická časť súťaže, test EduPage (učebňa č. 22)
16:45 – 17:15 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
17:15 – 18:00 presun autobusom, Aula OA, Tajovského 25, Banská Bystrica 
18:00 – 20:00 Slávnostné otvorenie celoštátneho kola súťaže ZENIT
20:00 – 21:00 presun autobusom, ŠI pri SOŠ TaS Brezno
22:00  Večierka

2.deň - Streda, 25. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
08:00 – 09:00 Slovný technologický postup (učebne teoretického vyučovania,  
  dielne SOŠ TaS)
09:00 – 09:30 Prestávka, ustrojenie sa do pracovného oblečenia, školenie BOZP
09:30 – 12:30 Praktická časť súťaže (dielne SOŠ TaS)
12:30 – 13:00 Obed (školská jedáleň SOŠ TaS)
13:00 – 16:00 Praktická časť súťaže (dielne SOŠ TaS)
18:30 – 19:00 Večera (školská jedáleň SOŠ TaS)
22:00  Večierka

KATEGÓRIA R

Realizátor súťaže si vyhradzuje právo na zmenu programu súťaže z organizačných dôvodov.

3.deň - Štvrtok, 26. 03. 2026

07:00  Budíček
07:30 – 08:00 Raňajky (školská jedáleň SOŠ TaS)
10:30 – 11:30 Slávnostné vyhodnotenie a ukončenie súťaže ZENIT v strojárstve,  
  Aula SOŠ TaS
11:30 – 14:00 Ukončenie ubytovania, obed alebo prevzatie si obedového 
  balíčka na cestu

STROJÁRSTVO  A / C / S / R 

BANSKÁ BYSTRICA 2026

SKILLS SLOVAKIA ZENIT

KATEGÓRIE

V zmysle Smernice Ministerstva škol-
stva, vedy, výskumu a športu Slovenskej 
republiky číslo 23/2017, ktorou sa mení 
smernica č. 6/2013 o organizovaní, riadení 
a fi nančnom zabezpečení súťaží detí 
a žiakov škôl a školských zariadení, vyhla-
suje Ministerstvo školstva, vedy, výskumu 
a športu Slovenskej republiky 24. ročník 
súťaže ZENIT v strojárstve.

V školskom roku 2023/2024 je metodic-
kým, organizačným a fi nančným garan-
tom Štátny inštitút odborného vzdeláva-
nia v Bratislave, v súlade so schváleným 
štatútom č.2467/94 zo dňa 11. 11. 1994. 
Štátny inštitút odborného vzdelávania 
a Celoštátna odborná komisia ZENIT 
zodpovedá za obsah a plnenie Organi-

začno‐technických pokynov 24. ročníka 
súťaže ZENIT.

Pri organizovaní, riadení a fi nančnom 
zabezpečení súťaže je potrebné dodržia-
vať Organizačný poriadok súťaží ZENIT 
v elektronike, programovaní a v strojár-
stve, ktorý schválilo Ministerstvo školstva, 
vedy, výskumu a športu SR dňa 7. sep-
tembra 2017 pod číslom 017/971:58‐I0EO 
s účinnosťou od 1. januára 2018. Súťaž-
né a organizačné pokyny a propozície 
zohľadňujú bezpečnosť a ochranu zdravia 
a hygienické zásady.

Súťaž ZENIT sa organizačne člení na 
školské a krajské kolá, ktoré vyvrcholia 
celoštátnou súťažou.
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Celoštátna odborná komisia ZENIT 
a Štátny inštitút odborného vzdelávania 
na svojom zasadnutí 16. júna 2023 v Bra-
tislave prehodnotili a schválili pre odbor 
strojárstvo štyri súťažné kategórie: A, S, R 
a C a postup hodnotenia.

Súťažiaci
Súťaže sa môžu zúčastniť žiaci stredných 
škôl, všetkých učebných a študijných 
odborov. Podmienkou pre účasť v súťaži 
v kategórii S sú reálne praktické skúse-
nosti s obsluhou klasických obrábacích 
strojov (sústruh, frézovačka, vŕtačka).

Súťažné kategórie
Súťaž je rozdelená do štyroch kategórií. 
Kategórie sú zamerané tak, aby obsiahli 
obsah výučby strojárstva v jednotlivých 
strojárskych odvetviach.

Kategória A – obsahovo je zameraná 
na výučbu v stredných priemyselných 
školách. Zahŕňa strojárske kreslenie – aj 
pomocou CAD, výkresovú dokumentá-
ciu, strojársku technológiu a pevnostné 
výpočty.
Kategória S a R – kategórie zamerané na 
overenie teoretických vedomostí a prak-
tických zručností pri výrobe súčiastok 

podľa výkresovej dokumentácie, vrátane 
vypracovania technologických postupov. 
Pri výrobe súčiastky (resp. mechanizmu) 
sa používajú postupy ručného obrábania 
(R), alebo základne operácie strojného 
obrábania (S) – sústruženie, frézovanie, 
vŕtanie.

Kategória C ‐ kategória zameraná na 
postup výroby strojárskeho komponentu 
pomocou technológií CNC – vytvorenie 
a simulácia CNC programu na PC.

Obsah súťaže
Súťaž pozostáva z dvoch častí: teoretickej 
a praktickej. V teoretickej časti pripraví 
organizátor test z otázok obsahujúcich 
výber zo základného učiva strojárskych 
predmetov, technického kreslenia, 
strojárskej technológie, strojníctva, 
programovania CNC a merania. Otázky sa 
hodnotia bodovaním, pričom maximálny 
počet získaných bodov za teoretickú časť 
je 40. Čas na vypracovanie testu je limito-
vaný. Žiaci pri vypracovávaní testu môžu 
používať kalkulačky a písacie potreby. 
Strojnícke tabuľky pripraví organizátor.
Pre celoštátne kolo pripraví otázky odbor-
ná hodnotiaca komisia ZENIT v elektro-
nickej podobe.

Kategória A
V praktickej časti súťažiaci
•	  Nakreslia technický výkres s vyznačeným nulovým bodom, podľa zadaného výkresu 

zostavy, výkresu alebo modelu. Tento technický výkres nakreslia na počítači pomocou 
CAD grafického programu, ktorý si zvolia, pričom môžu používať aj svoj počítač. Pod-
mienkou je, aby používaný CAD grafický program bol legálny.

•	 Vytvoria technologický postup obrábania súčiastky, postupový list súčiastky, zvolia ná-
stroje (voľba z katalógov a strojárskych tabuliek + zoradenie).

•	 Stanovia rezné podmienky – rezná rýchlosť, otáčky, rýchlosť posuvu, hĺbka rezu – pre 
obrábaný materiál a nástroje (strojnícke tabuľky).

•	 Na základe vstupných údajov z predchádzajúcej zostavy prepočítajú mechanické para-
metre súčiastky podľa zadania (napr. výpočet krútiaceho momentu, výpočet priemeru 
hriadeľa, výpočet náboja a rozstupu lícovaných skrutiek, výpočet obvodovej sily, výpo-
čet sily na skrutku, kontrola lícovanej skrutky na strih a pod.).

Hodnotenie praktickej časti
•	 technologický postup (operácie, úseky, nástroje, stroje, meradlá) 40 bodov
•	 stanovenie rezných podmienok 10 bodov

•	 správnosť zadaného výpočtu 40 bodov
•	 úplnosť a správnosť zobrazenia v pravouhlom premietaní 15 bodov
•	 úplnosť a správnosť okótovania 15 bodov
•	 dodržanie platných noriem na technický výkres podľa STN 10 bodov

Za praktickú časť môže súťažiaci získať maximálne 130 bodov.

Kategória S, R
V  praktickej časti súťažiaci vyrábajú výrobok strojárskeho charakteru podľa výkresovej 
dokumentácie pripravenej realizátorom príslušného kola. Výrobok by mal pozostávať 
z niekoľkých jednoduchších súčiastok, ktoré súťažiaci vyrobia a môžu v ňom byť i nor-
malizované súčiastky. Pri výrobe súčiastok by mali byť využité bežné operácie obrábania 
(sústruženie, frézovanie, vŕtanie, ručné obrábanie,...).

Na začiatku praktickej časti žiaci vypracujú slovný výrobný postup pre výrobu jednej z vy-
rábaných súčiastok.

Pred začiatkom praktickej časti realizátor poučí súťažiacich o ochrane zdravia a bezpeč-
nosti pri súťaži a každý súťažiaci poučenie podpíše. Žiaci si na súťaž prinesú pracovný 
odev a obuv bez firemného označenia, posuvné meradlo a písacie potreby. Materiál, ná-
stroje a meradlá pre výrobu a montáž výrobku pripraví realizátor. Na vyrobenie výrobku 
je určený časový limit. Aby kapacita strojov potrebných k výrobe postačovala, je potreb-
né súťažiacich žiakov zorganizovať tak, že nebudú začínať všetci výrobu tých istých sú-
čiastok na rovnakých strojoch. Žiaci sa na jednotlivých pracoviskách vystriedajú. Ak by aj 
tak musel niektorý žiak čakať na uvoľnenie stroja a nemohol by pracovať na inej súčiast-
ke, treba zmerať jeho časovú stratu a tento jeho prestoj mu pridať k časovému limitu. Pri 
súťaži musia mať súťažiaci žiaci rovnaké podmienky a možnosti. Ak sa v priebehu súťaže 
zistia nedostatočné praktické skúsenosti s obsluhou konkrétneho stroja – čím by mohlo 
dôjsť k ohrozeniu bezpečnosti a zdravia, bude súťažiaci z danej technologickej operácie 
vylúčený a hodnotí sa len doterajšia činnosť.

Za praktickú časť môže súťažiaci získať maximálne 130 bodov. S hodnotiacimi kritériami 
oboznámi hodnotiaca komisia žiakov pred súťažou.

Kritériá hodnotenia praktickej časti
•	 technologický postup (max. 20 bodov)
•	 presnosť vyhotovenia (max. 80 bodov)
•	 kvalita povrchov (max. 20 bodov)
•	 dodržiavanie zásad BOZP (max. 10 bodov)

Kategória C
V praktickej časti súťažiaci simulovane ,,vyrábajú výrobok“ strojárskeho charakteru podľa 
výkresovej dokumentácie pripravenej organizátorom príslušného kola. Výrobok by mal 
pozostávať z jednej obrábanej súčiastky (rotačná pre max. trojosové sústruženie, plošná 
pre max. trojosové frézovanie). Pri návrhu výroby súčiastky by mali byť využité (podľa 
kola súťaže) bežné i zložitejšie operácie obrábania (sústruženie, frézovanie, vŕtanie) tak, 
aby sa súčiastka vyrábala na jednom druhu stroja (napr. frézovačka). Úlohy by mali byť 
pripravené aj pre sústruženie, aj pre frézovanie tak, aby bola obťažnosť zadania rovnaká. 
Žiak si úlohu vyberie.
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Pred začiatkom praktickej časti realizátor poučí súťažiacich o ochrane zdravia a bezpeč-
nosti pri súťaži a každý súťažiaci poučenie podpíše. Žiaci si na súťaž prinesú písacie po-
treby a kalkulačky.
•	 Súťažiaci vytvoria technologický postup obrábania jednej vybranej súčiastky pre CNC 

stroj a zvolia nástroje (z katalógov, strojníckych tabuliek...). Na vytvorenie je určený ča-
sový limit (max. 45 min).

•	 Stanovia rezné podmienky – rezná rýchlosť, otáčky, rýchlosť posuvu, hĺbka rezu pre 
daný obrábaný materiál a nástroje (podľa strojníckych tabuliek), ktoré potom použijú 
v riadiacom programe.

•	 Na základe zadanej výkresovej dokumentácie účastníci vytvoria riadiace programy 
pre sústruženie a frézovanie (pomocou G/M kódov – ISO programovania – cyklov). Pri 
programovaní súčiastky by mali byt využité základné metódy obrábania (sústruženie, 
frézovanie, vŕtanie).

Zadanie pre školské kolo súťaže vytvorí organizátor. Zadanie pre krajské a celoštátne kolo 
vytvorí odborná hodnotiaca komisia ZENIT. Pre školské kolo sa bude zadanie realizovať 
na počítačoch v programovacích a simulačných prostrediach programov podľa možností 
realizátora kola.

Pre krajské a celoštátne kolo budú poskytnuté počítače so softvérom využívaným prísluš-
ným organizátorom daného kola (informujte sa vopred u organizátora), preto je možné si 
priniesť vlastný notebook s používaným softvérom.

Kritéria použitia vlastnej literatúry, vlastného softvéru, počítača a prenosných 
pamäťových zariadení zo strany súťažiaceho pri praktickej časti súťaže ZENIT 
v strojárstve:

V kategórii A: môžu súťažiaci použiť na vypracovanie výkresovej dokumentácie vlastný 
softvér nainštalovaný na vlastnom notebooku, ako aj vlastné strojnícke tabuľky.
Podmienkou je, aby použitý grafický CAD program bol legálny. Pamäťové zariadenie 
môže byť použité len na uloženie rozpracovanej práce.

Je zakázané používanie:
•	 počítača, notebooku, ako aj prenosného média / zariadenia v  ktorom sú uložené už 

vypracované modely, výkresy alebo ich časti,
•	 strojníckych tabuliek s akokoľvek doplnenými informáciami.

Pred začatím súťaže porota skontroluje (môže skontrolovať) zariadenia a strojnícke ta-
buľky, ktoré budú súťažiaci používať.

V kategórii C: môžu súťažiaci použiť na vypracovanie programu a spustenie simulácie 
výroby vlastný softvér nainštalovaný na vlastnom notebooku, ale len s využitím dielen-
ského programovania. Podmienkou je, aby použitý CNC softvér bol legálny. Pamäťové 
zariadenie môže byť použité len na uloženie rozpracovanej práce.

Je zakázané:
•	 automatické programovanie a generovanie pomocou CAD/CAM systému,
•	 používanie počítača, notebooku, ako aj prenosného média / zariadenia, v  ktorom sú 

uložené vypracované programy alebo ich časti,

•	 strojníckych tabuliek s akokoľvek doplnenými informáciami,
•	 použitie tabuliek G-kódov a funkcií a CNC podprogramov, okrem tých, ktoré poskytuje 

realizátor súťaže.

Pred začatím súťaže odborná hodnotiaca komisia skontroluje (môže skontrolovať) zaria-
denia, ktoré budú súťažiaci používať.

Organizátor pre kategórie A a C poskytuje len také výpočtové technické zariadenia a sof-
tvér, ktoré sa uňho bežne používajú vo výučbe. Ak chce súťažiaci použiť iné zariadenia, 
alebo softvér, musí si ich zabezpečiť sám.

Kritéria hodnotenia praktickej časti:
•	 technologický postup (max. 20 bodov)
•	 stanovenie rezných podmienok (max. 2 x 7 bodov)
•	 voľba nástrojov (max. 2 x 3 body)
•	 správnosť vyhodnotenia riadiaceho CNC programu (max. 2 x 45 bodov)

Za kompletne vypracované zadanie môže súťažiaci získať maximálne 130 bodov.

S hodnotiacimi kritériami oboznámi hodnotiaca komisia žiakov pred súťažou. Pri súťaži 
musia mať súťažiaci žiaci rovnaké podmienky a možnosti.

Pedagogický dozor môže súťažiacich a priebeh súťaže pozorovať len z priestoru k tomu-
to účelu vyhradenému organizačným výborom. Pedagogický dozor nemá počas trvania 
teoretickej časti, testovania a odovzdávania výrobkov prístup do súťažných miestností.
Počas konania súťažných disciplín nesmie pedagogický dozor so súťažiacimi komuniko-
vať ani inak ovplyvňovať priebeh súťaže.

Za akékoľvek porušenie týchto pravidiel hodnotiaca komisia dotyčnému súťažiacemu od-
počíta 10 bodov. Ak súťažiaci poruší pravidlá BOZP (nepoužívanie ochranných pomôcok, 
závažné porušenie pracovnej disciplíny a postupov, ohrozujúce správanie a pod.) bude 
potrestaný stratou max. 20 bodov, pri hrubom porušení môže byť zo súťaže vylúčený.

Hodnotenie:
V  jednotlivých kolách poradie súťažiacich jednotlivých kategórií určia členovia prísluš-
ných odborných hodnotiacich komisií. Pri rovnosti bodov o víťazovi rozhoduje čas odo-
vzdania vyhotoveného výrobku.

Do celoštátneho kola postupuje vždy len jeden víťaz jednotlivej kategórie. Ak je viac ví-
ťazov na postupovom mieste, postupujúceho určí krajská komisia.

Vo všetkých kolách a súťažných kategóriách sa stanoví celkové poradie. Všetci súťažiaci 
získajú účastnícke certifikáty, prví piati víťazi v každej kategórii celoštátneho kola dosta-
nú diplomy a prví traja v každej kategórii aj vecné ocenenia.
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ZOZNAM SÚŤAŽIACICH CELOŠTÁTNEHO KOLA SÚŤAŽE
SKILLS SLOVAKIA ZENIT V STROJÁRSTVE

KATEGÓRIA 

KATEGÓRIA 

A

S

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Michal Gonda Stredná odborná škola technická, 
Elokované pracovisko, J. Švermu 1, Zvolen

BB

Vladimír Bether Stredná priemyselná škola technická, 
Hviezdoslavova 6, Spišská Nová Ves

KE

Peter Bilik Stredná priemyselná škola strojnícka a elektrotechnická, 
Ul. Fraňa Kráľa 20, Nitra

NR

Jan Kandravý Stredná priemyselná škola strojnícka, 
Duklianska 1, Prešov

PO

Matej Bujna Stredná priemyselná škola, 
Bzinská 11, Nové Mesto nad Váhom

TN

Jakub Chovanec Stredná priemyselná škola Trnava, 
Komenského 1, Trnava

TT

Marek Tomčala Stredná priemyselná škola informačných technológií, 
Nábrežná 1325, Kysucké Nové Mesto

ZA

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Dominik Caliscibetta SŠ - SOŠ elektrotechnická, Banská Bystrica BB

Vladyslav Baranets Stredná odborná škola technická, 
Vranovská 4, 851 02 Bratislava

BA

Šimon Gustáv 
Lešinský

Stredná odborná škola priemyselných technológií, 
Učňovská 5, Košice

KE

Peter Frtús Stredná odborná škola technická, 
Kozmálovská cesta 9, Tlmače

NR

Marek Jačišin Spojená škola, organizačná zložka SOŠ technická, 
Ľ. Podjavorinskej 22, Prešov

PO

František Kubín Stredná odborná škola strojnícka, 
Športovcov 341/2, Považská Bystrica

TN

Tomáš Tuška Stredná Odborná Škola Technická Galanta - Műszaki Sza-
kközépiskola Galánta, Esterházyovcov 712/10

TT

Samuel Špilák Stredná odborná škola technická, 
Okružná 693, Čadca

ZA

KATEGÓRIA 

KATEGÓRIA 

C

R

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Sebastián Švantner Stredná odborná škola techniky a služieb, 
Laskomerského 3, Brezno

BB

Patrik Mlynár Stredná odborná škola priemyselných technológií, 
Učňovská 5, Košice

KE

Oskár Vencel Stredná odborná škola technická, 
Ul. 1. mája 500, 95201, Vráble

NR

Samuel Telepák Spojená škola, organizačná zložka SOŠ technická, 
Ľ. Podjavorinskej 22, Prešov

PO

Dario Pakši Stredná priemyselná škola, 
Bzinská 11, Nové Mesto nad Váhom

TN

Timotej Kolárik Stredná priemyselná škola Trnava, 
Komenského 1, Trnava

TT

Tomáš Polák Stredná odborná škola technická, 
Okružná 693, Čadca

ZA

Meno a priezvisko Škola, adresa Kraj

Denis Guzma Súkromná stredná odborná škola hutnícka Železiarne 
Podbrezová, Družby 554/64

BB

Vadym Malysh Stredná odborná škola technická, 
Vranovská 4, 851 02 Bratislava

BA

René Kuchár Stredná odborná škola priemyselných technológií, 
Učňovská 5, Košice

KE

Jaroslav Valkovič Súkromná stredná odborná škola polytechnická DSA, 
Novozámocká 220, Nitra

NR

Dominik Bartoš Stredná odborná škola elektrotechnická, 
Hlavná 1400/1, Poprad-Matejovce

PO

Tomáš Hoško Stredná odborná škola strojnícka, 
Športovcov 341/2, Považská Bystrica

TN

Martin Daniš Stredná odborná škola elektrotechnická, 
Sibírska 1, Trnava

TT

Miloš Poništ Stredná odborná škola technická, 
Okružná 693, Čadca

ZA
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